

# EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

Nº 2568 Año IX : Núm. 2.568

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Mañes, 10 de enero de 1922

## ANTE LAS ELECCIONES

### Lo que representa nuestra candidatura.

En el Consejo de ministros de ayer se señaló la fecha del 5 de febrero para la celebración de las elecciones municipales.

Acordada ya en definitiva la fecha en cuestión, los partidos políticos se disponen para la lucha, que en esta ocasión ha de ser muy honda por la atención y el interés con que el país sigue en estos momentos todo cuanto con la política, en general, se relaciona.

En cuanto a Santander y a nuestro partido, en otro lugar encontraron los lectores las resoluciones adoptadas, que son las de luchar en todos los distritos, deseosos de llevar al Ayuntamiento, donde pueden salvarse o tirarse por la borda los intereses del pueblo, hombres de voluntad y de amor a Santander.

En las presentes circunstancias, en que la acertadísima dirección de nuestro insigne jefe don Antonio Maura va emmendando con tacto insuperable los graves errores cometidos por Gobiernos anteriores, no son solos ciertamente los mauristas los que deben estimar y votar nuestra candidatura, sino todos los ciudadanos que ansien verse gobernados con austeridad y patriotismo, única manera de labrar el resurgimiento de la nación.

La política que representan nuestros candidatos, que es como decir la que están dispuestos a seguir con constancia y fidelidad escrupulosas, es esa que ha culminado en la dignificación de la vida pública y en el sacrificio por el triunfo de los intereses españoles.

La labor de nuestros concejales en el Ayuntamiento de Santander es tan conocida y señalada, que bien podríamos excusarnos de recordarla. Pero si quiera como detalle de oportunidad en este artículo queremos consignar que el mérito más relevante de esa labor es el de no haberla emborronado con lamentables caciquerías, sino, por el contrario, haberla honrado con realidades del más exacto cumplimiento del deber.

Allí están, para darnos la razón, la Casa de Socorro, transformada completamente por la labor acertada del señor Vivas, nuestro querido amigo, y la incansable gestión del señor Díez Velasco en las Comisiones de Hacienda y Policía, y la hermosa palabra del señor Vega Lamera, defendiendo siempre en el salón de sesiones las causas de la razón y la justicia.

Ahora vamos a la lucha, deseando triunfar para imponer en el Ayuntamiento el espíritu y las normas de la gestión de los citados y queridos amigos, que, hombres de ideales, saben a cuántos sacrificios obliga la defensa de doctrinas austeras y procedimientos nobles y rectos, como los que precoriza y practica el señor Maura, entre las conveniencias y los egoísmos de bandería.

Con nosotros van unidos hombres de otras significaciones políticas, animados igualmente por un gran cariño a Santander y una gran voluntad para defenderle.

Pensando en la rectitud de nuestros propósitos, pensamos sinceramente en el triunfo.

## ELECCIONES MUNICIPALES

El partido maurista ha llegado a una inteligencia con el Centro Católico Electoral y con el partido demócrata para las próximas elecciones municipales, habiendo acordado presentar candidatos en todos los distritos.

Nuestros correligionarios están obligados a votar a los candidatos de la unión, sean propios o pertenezcan a los elementos que van a la lucha electoral aliados con nosotros.

A luchar, pues; a no cesar un solo momento en la gestión electoral para conseguir el triunfo de los candidatos mauristas, católicos y demócratas.

Los trabajos electorales han comenzado ya y los afiliados de los tres partidos se reunirán:

En el Centro Maurista, los electores del primero y sexto distritos; los del segundo, tercero, quinto y séptimo, en el Centro Electoral Católico, y los del cuarto, en el bar Sol, calle de la Libertad, núm. 4.

Mañana, Dios mediante, daremos la lista completa de candidatos, indicando los distritos porque luchan.

## EN EL CARDENAL CISNEROS

### Clausura de la asamblea de catedráticos.

MADRID, 9.—En el instituto Cardenal Cisneros se ha celebrado la clausura de la asamblea de catedráticos de Instituto.

Fue nombrada la ponencia que entenderá en lo que se refiere a los libros de texto.

El ministro de Instrucción pública pronunció un discurso, elogiando la labor de la asamblea y mostrándose partidario de la reforma del Bachillerato.

Tendrá cuatro años de enseñanza común, con la ulterior bifurcación en los grupos clásico y realista.

Habló también de la necesidad de reorganizar las escuelas de Comercio y Náutica, mostrándose partidario de concentrar estas últimas en cinco o seis grandes grupos.

## ECOS DE SOCIEDAD.

**NATALICIO**  
Ha dado a luz con entera felicidad una preciosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Oscar Carbaba.

La mamá y la nena gozan de un perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

## UN NOMBRAMIENTO

### Nuevo presidente de los ferrocarriles andaluces.

MADRID, 9.—Ha sido elegido presidente del Consejo de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, el marqués de Santillana.

## NOTAS PALATINAS

### El general Zabalza da las gracias.

MADRID, 9.—Esta mañana estuvo en Palacio el general Zabalza, dando las gracias al Rey por su nombramiento de capitán general de la tercera región.



MADRID.—La Familia Real en la Casa del Soldado, donde Sus Majestades repartieron numerosos regalos a la tropa. (Foto Vidal-Madrid.)

## Tema local.

### La laguna de la segunda playa

Hace algún tiempo, todos cuantos propietarios tenían que hacer alguna obra en el Sardinero utilizaban la arena de la segunda playa. El arranque era fácil, el acarreo poco costoso y la arena inmejorable.

En realidad no podemos decir que los propietarios ordenasen la extracción de arenas. La tomaban los carreros, ordenados por los contratistas, a quienes había autorizado para ello, probablemente, el comandante de Marina.

A cuantos hemos oído hablar de las arañitas del mar no nos importaba gran cosa que se llevasen de la segunda playa cuanto arena quisieran, porque creíamos que aquello no se concluiría nunca; pero el sitio elegido para sacar la arena no debía de ser cosa mayor, cuando al poco tiempo comenzó a formarse un hoyo respetable y, poco más tarde a llenarse de agua, formando un estanque de casi tanta profundidad como el Cantábrico.

Total: que se hizo en la segunda playa una laguna navegable, con olas y todo, y que fue preciso una orden del señor comandante de Marina para impedir que en lo sucesivo se sacase más arena de allí.

Y no volvieran por allá los carreros. Se quedó todo ello en tal estado. Pero es el caso que el agua, estancada, puede producir miasmas y luego mosquitos que llevan alguna infección a los vecinos colindantes, que, según sus propias manifestaciones, están muy a gusto con la salud que Dios se ha servido concederles.

Y este caso de la infección puede evitarse fácilmente, con que el señor comandante de Marina—a quien felicitamos por la orden suspendiendo la extracción—complete su obra mandando que se edifique en la precitada laguna algunos cuartos de arena de la misma playa, cosa facilísima y que impediría que el agua, como sucede en la actualidad, llegue hasta la pared Norte de los Campos de Sport, amenazando demerirla.

La cosa, a nuestro modesto juicio, es de una sencillez sin igual. Basta un mandado y unos cuantos obreros para que la laguna quede seca y renazca la tranquilidad entre el vecindario de aquellos alrededores, que teme, con mucha razón, que, de quedar aquello en el estado actual, constituya un serio peligro para su salud.

Fundadamente esperamos que no pase mucho tiempo sin que la segunda playa vuelva a quedar en idéntica forma que lo estaba antes de la extracción de la arena.

## TEATRO PEREDA

### Debut de la compañía de Ricardo Puga.

Hoy, a las seis de la tarde, debutará en este elegante coliseo la compañía de comedia que con tanto acierto y cariño dirige el eminente primer actor Ricardo Puga, que tantas y tan merecidas simpatías cuenta entre los santanderinos. Prueba evidente y clara de este cariño que Santander profesa al simpático artista, es la de que se han alquilado para la temporada que hoy empieza, todos los palcos y plateas del espléndido coliseo y más de ciento cincuenta butacas.

La obra elegida para la presentación del elenco ha sido la celebrada comedia de Muñoz Seca, «El ardido», obra que constituye uno de los mayores triunfos de la compañía de Puga; por su esmerada interpretación y por el lujo con que la presenta el delicado actor.

Es de esperar que dado el entusiasmo que hay por aplaudir nuevamente a Puga, la temporada de invierno en el Pereda sea un verdadero éxito artístico y económico.

## EL DIA EN SAN SEBASTIAN

### La ex emperatriz Zita ha pasado para el Extranjero

SAN SEBASTIAN, 9.—Procedente de Lisboa, ha pasado con dirección a extranjero, en el sudexpreso, la ex emperatriz Zita, esposa del ex emperador Carlos.

La acompañaban el ayudante del Rey, señor Obregón, y parte de su servidumbre.

En la estación fué cumplimentada por el gobernador civil y varias personalidades extranjeras que tenían noticia de su paso.

## LAS DAMAS DE LA CATEQUESIS

### En favor de los pobres.

Las bondadosas damas catequistas, cuyo espíritu no deja un solo momento de estar colocado al lado de los pobres, ofrecieron ayer a éstas un día de regocijo, del que guardarán un profundo recuerdo.

Celebraron el reparto del aguinaldo a las obreras que asisten a su catequesis, para cuyo fin organizaron,

con la cooperación de las chicas que acuden a su Centro de Obreras, una velada teatral con arreglo a un bonito programa.

Este comenzó ejecutando al piano la señorita Rafaela Barros una partitura de «Aires Montañeses», ejecución que llevó a cabo con exquisita delicadeza.

A continuación las preciosas niñas de Galán dijeron un bonito diálogo, que expresaron con gran naturalidad de mímica y dicción, por lo que fueron objeto de grandes y merecidos aplausos.

Después, las chicas obreras del Centro catequístico, en unión de varias niñas, las cuales se ofrecieron a reforzar el coro, cantaron el precioso villancico «Ecos del Valle».

Es de anotar un solo cantado por una de las niñas, el cual fué ejecutado con gran brillantez.

El villancico fué dirigido y acompañado al piano por la señorita Carmencita Juste.

Continuó la fiesta con la representación por las chicas obreras de una bonita y graciosa comedia, titulada «Las antipáticas del segundo».

Fuó desempeñada muy bien la obra por las improvisadas actrices.

Como fin de fiesta, verificaron el reparto de aguinaldos a las obreras pertenecientes al Centro. Asimismo rifaron una preciosa canastilla.

Fuó admirablemente organizada esta fiesta de amor y caridad, a la que contribuyeron la señora doña Anita Arenal, presidenta de la Asociación; señora viuda de Sánchez e hijas, y las señoritas María Capa y María Jesús Quintana.

Ha dejado esta fiesta un inolvidable recuerdo para los pobres y para cuantos tuvimos la satisfacción de presenciar acto tan simpático.

## EL DIA EN BARCELONA

### Colocaron bombas para matar y heredar a su suegro.

LA CAMARA DE INDUSTRIAS BARCELONA, 9.—La Cámara oficial de Industrias ha celebrado sesión.

Precidió el conde de Caralt, y ocupándose de la rúbrica de relaciones comerciales con Francia, expuso su creencia de que los perjuicios terminarán pronto.

## UNA AGRESION

En la calle de Aribau varios desconocidos dispararon sobre un joven.

Se ignora si se trata de un ataque o de un crimen social.

El agredido resultó ileso.

## MODERNO PROCEDIMIENTO PARA HEREDAR

Han sido descubiertos los autores de la explosión ocurrida en la ventana de la casa de don Emilio Fernández.

# La situación en Marruecos

## El batallón de Valencia tomó parte activa en las operaciones de ayer.

### Cosucas de un soldado expedicionario.

#### "JANUA SUM PACIS"

Al finalizar la calle de Alfonso XIII—la principal de Melilla—y formando ángulo recto con ella, hay otra calle menos opulenta y cuidada, que está cortada por las tapias de un recinto: es el cementerio.

La portada que da acceso al interior de la mansión del reposo eterno ostenta esta leyenda: «Janua Sum pacis».

El padre Hontoria, a quien Carlos Pérez nos ha presentado, nos recibe al llegar, y luego, en el interior del cementerio, va mostrándonos el lugar donde reposan eternamente nuestros compañeros de armas.

—Aquí—dice, y al decirlo señala una parcela de tierra que a nuestros pies se extiende, sin cruces ni señal alguna—están enterrados Juan José Gómez, Jesús Lastra, Lorenzo Aguado, Constantino Alonso, Juan de la Puente, Valeriano Martínez, José Zubizarreta, Lucio Donado, Víctor Toca, y César Aguado... Ahí—y vuelve a señalar otra parcela de tierra semejante en desamparo a la anterior—Remigio Gancedo, José Luis Santos, Florencio Torre, Samuel López, Emilio Fernández, Angel Martín, Julián Pérez, David Criado, Modesto González, Antonio Gutiérrez, Alfredo Sistierna, Gregorio Jorge y Solero, de Cos Fernández...

La voz dulce y suave y melancólica del padre Hontoria está en armonía con el ambiente del sagrado lugar. Nos habla y llena nuestra alma de misticismo.

Carlos y yo nos miramos un momento. Me figuro que los dos pensamos lo mismo: El egoísmo, las bajas pasiones, las ruindades, las insidias humanas, todo lo terrenal, tiene aquí su fin... E inclinamos la cabeza con religiosa unción, humillándonos contritos ante el Divino Poder...

El padre Hontoria pone fin a nuestra mística abstracción.

—Mirad, desde aquí se ve la costa española.

Miramos. En el horizonte, bajo unas nubecillas leves, se percibe difusa la costa española. Pero qué lejos, ¡qué lejos!... Parece una ilusión...

Nuestros ojos, que apenas percibían la mancha borrosa de las costas de la patria amada, querían ver más allá: a la tierra adorada y tantas veces añorada; y no lo conseguían. Pero nuestra imaginación, nuestro pensamiento, vencía a la distancia... Paseamos por entre las sepulturas de cientos de héroes, para alejar nuestros pensamientos, zigzagueando, como si temiéramos caer en las fosas recién abiertas, nuevos hechos eternos de Dios sabe quién...

Ante las tumbas de nuestros compañeros...

**Joaquín Lombra Camino**

ABOGADO  
Procurador de los Tribunales  
VELASCO, NUM. 18.—SANTANDER

**ANTONIO ALBERDI**

CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amos de Escalante, 10, 1.—Tel. 8-74.

**Ricardo Ruiz de Pellón**

CIRUJANO DENTISTA  
De la Facultad de Medicina de Madrid  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.  
Alameda Primera, 1.—Teléfono 1-92.

**Pérdida.**

de un reloj de pulsera, con cadena de oro, desde la calle de San Francisco, por la de la Blanca y Plaza Vieja, a la de Santa Clara.  
Se gratificará a quien lo entregue en la platería del señor Losada.

pañeros, el padre Hontoria ha reza-do un responso.

En las tumbas, la Oficina de Información ha colocado dos cruces sencillas y ha depositado dos coronas con sentidas dedicatorias.

El acto ha resultado, dentro de su sencillez, solemne y conmovedor.

A él concurrieron el capitán Urbano, en representación del batallón de Valencia; don Luis Abarca, por la Junta Patriótica; la Oficina de Información en pleno; don Pedro Cuesta y señora; señorita Taqui González; señores don Aurelio Gómez e hijo; Solana y hermanos, Abarca (hijo), Julián Cuesta, Pedro González, Severiano Gómez, Ciminiano, Ortiz, Tino y Enrique Corcho, Domenech, Saliz de la Maza, Carlos Pérez, José García Torre, Teja y los representantes de «El Cantábrico», EL PUEBLO CÁNTABRO y «La Atalaya».

Hoy, gracias a la Oficina de Información, todo el que visitare el santo lugar encontrará a poco que busque la tumba de nuestros hermanos.

Al salir del cementerio volvemos instintivamente la cabeza y leemos otra vez: «Janua Sum Pacis. Soy la puerta de la paz.

Y, aquí, la guerra...  
RIVERO GIL.  
Melilla, 2, 1, 1927.

#### EL REGALO PARA EL CORNETA

En la croniqueja en que reseñaba la entrega de los regalos con que la Tierra nos ha obsequiado en las pasadas Pascuas, dije equivocadamente que el regalo que los señores de Cuesta entregaron al bravo corneta de órdenes de nuestro batallón era obsequio de las alumnas del pen-

Horas son de descanso y tranquilidad para nosotros las de estos días de lluvia y frío propios de la estación de invierno.

Nada nos falta. Asistencia, cariño, luz, alegría, distracciones las tenemos diariamente y a todas horas, pues apenas tomamos el desayuno, en vez de ir a trabajar para ganar el sustento buscamos los medios más eficaces para abrir ganas de comer, aun éstas, a Dios gracias (a juzgar por mí), se nos han desarrollado en grandes proporciones.

Para ello, y frente al hermoso pedregal que nos alberga, tenemos dos espaciosos salones en los que hay a nuestra disposición numerosos juegos de lotería, dominó, damas y otros varios en el uno, y numerosas revistas ilustradas, periódicos e infinidad de novelas en el otro.

A mí, como además de que me duele con frecuencia la cabeza, me gustan poco las voces, en vez de ir a oír cantar las distintas bolas de lotería y los comentarios sobre las buenas o malas jugadas en las partidas de dominó y damas, lo hago al de lectura, en donde se está con profundo silencio (muy pocas veces por cierto) propio para el objeto que se le ha destinado y en donde nos recreamos hasta el toque de campana que nos llama para comer.

Así es que, gracias a los bondadosos corazones de los moradores de la bella ciudad de Santander, en los que se les ve que llevan consigo la caridad, pues todos en general, desde el más humilde y trabajador hasta el más pudiente de la montaña, se sacrifican en lo posible por que a los soldados hospitalizados eventualmente en este benéfico Sanatorio no les falte cosa alguna, tanto en asisten-

signado que está bajo la dirección de las señoritas de Rodríguez.

Por dichos señores de Cuesta se me ha hecho saber la lamentable equivocación en que he incurrido, y me apresuro a rectificar, suplicando a las distinguidas señoritas Josefina Rodríguez, Teresa Gómez Palazuelos, Amparito Casal, Teresa, Leonor y Marijús Arce, Joaquina y Marichu Saralegui, Paquita y Asunción Pontón y Esperanza Llana, disculpen mi error inconsciente y me perdonen.

Yo así lo espero; de mujeres dotadas de tan bellos sentimientos no puede dudarse que los manifiesten una vez más con uno de los soldados por quienes ellas se han impuesto tantos sacrificios, para llevar a la práctica la idea lanzada en EL PUEBLO CÁNTABRO por «Juan de los Castillejos» y secundada luego por la Oficina de Información.

Y ya que hablamos de esto, diremos: que los regalos que esas señoritas recogieron, debidos a la dadivosidad y cariño de nuestro querido pueblo, en vista de que el barco que los conducía a Melilla ha tardado en verificarlo más tiempo del que el señor Cuesta suponía, pues dicho señor era el encargado por referidas señoritas para repartirlos, nos ha encargado a su hijo Julián y a otros que, a su vez, le representemos, rogándonos hagamos constar que sus muchas ocupaciones le impedían permanecer aquí por más tiempo.

Dichos regalos llegaron ayer, y hoy serán transportados a Tauriat-Hamet, donde acampan los batallones de Andalucía y Valencia, para repartirlos.

Excusamos decir que procuraremos desempeñar nuestro cometido, del cual daremos cuenta a nuestros lectores, de la mejor manera posible, evitando incurrir en nuevos errores.

RIVERO GIL.  
Melilla, 4, 1, 1927.

## Nuestra estancia en el Sanatorio Marítimo de Pedrosa.

Excusamos decir que procuraremos desempeñar nuestro cometido, del cual daremos cuenta a nuestros lectores, de la mejor manera posible, evitando incurrir en nuevos errores.

Ayer fué un día feliz para nosotros (por lo menos espiritualmente); fué la confesión y comunión de los soldados que nos encontramos hospitalizados en este sanatorio, lo que hicimos con el mayor fervor y respeto.

Por la mañana, al levantarnos, vimos las escaleras engalanadas y cubiertas de tiestos puestos por las hermanitas que nos asisten, dignas de la más alta admiración y respeto; esas siervas que, esclavas de su deber, no descansan un momento, vigilando constantemente y haciendo cuanto pueden por la salud del enfermo, puesto que a cualquier hora de la noche se les oye entrar a los dormitorios.

Empezando por el día de la Patrona de la Infantería, en el que las Damas de la Cruz Roja, acompañadas de las autoridades civiles y militares y numeroso público de todas las clases sociales, se apresuraron a visitarnos; todos traían algo para poder obsequiar a sus soldaditos (como dice el cariñoso y simpático sacerdote capellán de este Sanatorio, don Félix Aramburo), pasteles, vinos generosos, tabaco, papel, cerillas, dinero e infinidad de cosas que nos repartieron, al mismo tiempo que la banda del heroico regimiento de Valencia tocaba escogidas piezas, entre ellas «Mimitos», la que me gustó mucho, pues vi era la más adecuada para nosotros, puesto que desde el primer día todos en general nos dirigían frases no como a hombres ni extranos, sino como a niños mimados, como a verdaderos hijos de su corazón.

Después de sacarnos varias fotografías (para lo cual y con objeto de que

saliésemos todos, se encargaba el director de este Sanatorio, don Mariano Morales, de colocarnos convenientemente) fuimos al teatro, donde una vez visto las películas que proyectaron, salimos altamente satisfechos.

No ha muchos días cómo las voces de las amables y distinguidas profesoras señoritas Vallejo y Melero preguntándonos si nos faltaba tabaco, y como si hubiésemos notado la carencia en nuestras pitilleras, nos dijeron que lo tendríamos, y a la mañana siguiente salieron en su busca la citada señorita Vallejo y el señor Bernard, los que, después de recorrer cuantos estancos encontraban a su paso, se personaron en la Tabacalera, donde, gracias a su representante don Adolfo Chautón, fueron complacidos, regresando contentos y orgullosos una vez conseguido el propósito que realizaban.

Grandes elogios merecen por nuestra parte todo el personal de este Sanatorio, por su acendrada labor, y no menos los bondadosos corazones que contribuyen, según se expresa a continuación:

Excmo. Sr. gobernador civil, 760 pesetas; Junta Patriótica, pasteles, jerez, tabaco, papel y cerillas; don Juan Pablo San Martín, cuatro botellas de cognac; señora de Rivero, 500 cajetillas de tabaco y una cajita de bombones para cada soldado; señora García del Moral, 160 cajetillas de 0,85; señor Artigas, tabaco, turrón y participación de lotería para tres aragoneses; señora de Gutiérrez Calderón, una colección de libros «Biblioteca Patria» y otros varios; don Electo Castanedo, una colección de obras instructivas; los niños de la escuela de Valdecilla, dos novelas, dos juegos del soldado y varios periódicos ilustrados; La Cruz Roja, un gran número de libros y revistas ilustradas; don Gabriel M. de Pombo, una colección de libros instructivos; señora viuda de José Quintana (Astillero), 75 cajetillas e igual número de librillos y cajas de cerillas; señor Corral, una colección de libros «Biblioteca Patria».

Don Francisco Escalada, 25 pesetas; señores hijos de Corcho, 25; don Mariano García San José (párroco de Maliaño), 15; don Marcos García, 10; don Marciano Sánchez, 5; señor presidente de la Colonia Palentina, 5; señores Fernández y Blanco, 5; don Jaime Ribalagayua, 5; «La Parisiense», 5; señora viuda de Negrete, 5; señores Raigadas Sánchez, 3,00; don Pedro Santamaría, 2,50; doña Jacinta Vallejo, 75 (en lotería); don Mauricio Mendiola, 2; «El Aguila», 2; señor Labrador, tres cajetillas; don Antonio Caciado, tres cajetillas; don Evaristo del Cielo, 2,50; Librería Religiosa, 2; señoritas Ana María y Dorita Soriano, 1,20; don Guillermo García, 1,50; don L. Vallejo, 1; «La Valenciana», 1; doña Dolores López, 1; don Luis Ruiz, 1; don Antonio Suárez Quirós, 1; «El Toisón», 0,50; «La Palma», 0,20; don Antonio Cacho, 0,20; don Juan Ruiz (de Pontejos), 20; don Sebastián Altónaga, una caja de conservas y seis cajetillas de tabaco; señorita María Noriega, una caja grande de juguetes para los niños enfermos del Sanatorio.

He de advertir que, con pena, de-jo de anunciar los nombres de otros

señores que también nos han obsequiado con botellas de sidra e infinidad de cosas, por ignorarlos.

EL DIA DE REYES  
Una tarde más de alegría ha sido para nosotros la de hoy, día de los Santos Reyes.

No quisiera dejar el menor detalle sin hacerlo consignar en las columnas de este diario para conocimiento de sus muchos lectores, puesto que todos son dignos de ello.

Seguramente no podré describirlos ni darlos el realce que merecen, pero no dudo que los sabios lectores que fijan su vista en este insignificante artículo, una vez que corrijan las muchísimas faltas que en él han de encontrar, comprenderán cuáles son mis deseos.

A pesar de no haber cesado la lluvia durante todo el día de hoy, no por eso dejaron varias de las muchísimas personas que nos quieren, que nos aman, personas que rien cuando reímos y lloran cuando lloramos, de honrarnos con su grata compañía. ¡Oh simpática y bella ciudad de Santander!... ¡Cuántos y qué buenos corazones encierras! ¿Sería fácil saber cuál de ellos es mejor? No, imposible. Todos son iguales, todos llevan el mismo fin: consolar al triste y, más que nada, amar al prójimo como a sí mismos. ¿Cabe mayor caridad?

Así como en los primeros años de nuestra infancia no nos olvidaron los Reyes, trayéndonos numerosos juguetes para que nos entretuviésemos, este año, a pesar de nuestra avanzada edad (en relación con la edad), tampoco hemos pasado desapercibidos, claro que en vez de juguetes ha sido teatro, tabaco y una bolsa de bombones para cada uno de los niños, enfermos que se encuentran en este Sanatorio, los que fueron repartidos por cinco niños del Colegio de los Salesianos (según he oído) vestidos con el uniforme de husares de Pavia.

También siento no consignar, por ignorarlos, los nombres de las personas que hoy han compartido con nosotros la alegría.

El teatro estuvo concurridísimo; unos jóvenes aficionados, personas de buen humor, personas que ofrecen las cosas con el corazón en la mano, representaron en escena «Los cuatro Robinsones», lo que tanto los actores como la señora de Arango en su canto y la señorita que le acompañaba tocando, se ganaron los muchos y bien merecidos aplausos con que fueron premiados.

Como expresar nuestra gratitud a la ciudad montañesa, que se sacrifica por el bienestar de los soldados que saben arriesgar sus vidas por defender el alto honor nacional en el Norte de Africa, en que sus habitantes se han hecho acreedores al más duro castigo? Nuestro gusto sería expresarla personalmente, pero como esto es difícil, lo hago por medio de este diario, seguro de que así complaceré a mis compañeros y amigos, que, una vez más, me han incitado a repetirles las gracias, ya que cada día se hacen más acreedores a ellas.

JESUS LOPEZ SALMERON.  
Soldado del batallón expedicionario de Asturias, número 31.  
Sanatorio de Pedrosa, 6, 1, 1927.

### INFORMACION LOCAL

## Noticias facilitadas por la Oficina de Información.

SERVICIO FACILITADO POR LA OFICINA DE INFORMACION : : :  
De la Oficina de Melilla.—Día 8, a las 16.30.—Ingresados en el hospital Santiago: Angel Saiz de la Maza, de enteritis muy leve; Miguel Ortiz, en observación de presunto intuí; Aurelio García Gallego, ídem; Jesús Fernández Cuevas, ligero paludismo; José María Ortiz Obregón, paludismo leve; todos de Valencia.  
Andrés Montero, de catarro; Pasciano Paz, de reuma; Miguel Llano, de fiebres leves; Antonio Gallano, de ludismo leve; Valeriano Bravo, de reuma; José María Quintana, de reuma; Francisco Vara Villalón. Todos de Andalucía.

Mariano Granada, de caballería de Alcántara, con fiebres lóxicas.  
Salieron: Pedro Palacios, de Valencia, con permiso para España, y Manuel Jorrín, de alta, curado.  
Ingresó en el Alcazaba: José Ricondo, leve. Ingresó Decker: Enrique Gómez de la Torre, herida casual en la mano; Antonio Carrucana, de reúma, ambos de Valencia; el último ingresado en el Alfonso XIII.

**De la Oficina de Tetuán.**—Joaquín Campo Martínez, en Xauen: Ignoro su situación, que averiguaré comunicando noticias.—Dario Pérez.

**De la Oficina de Málaga.**—Hospital militar encuéntrase Arturo Aizcorbe, que sigue mejorando. Estén tranquilos, pues se le visita diariamente, como a todos los demás.

**Servicios de la Oficina de Información.**—Durante la ausencia del señor Soler quedan afectos a los servicios de esta Oficina los señores siguientes:

Envío de dinero: don Luis Ruiz, don Remalado Balbás, don Fernando Monar y don José Cubas.

Envío de paquetes: don Bernardino Rovira, don Manuel F. Pucheco, don Alejandro F. Cárcaba y don M. Planuelo.

Servicio de ficheros: don Manuel Dozal Ruano, don Alfredo Soler y don Eugenio del Castillo.

Servicio de Prensa: don Adolfo Compostizo.

Guardia en las Oficinas: los días festivos y domingos por la tarde, don Urbano Castillo.

El resto del personal adscrito a estas Oficinas, quedará para eventualidades y sustituciones.

**A Melilla.**—En el rápido de mañana, miércoles, saldrá con dirección a Melilla el secretario de la Junta Patriótica, señor Soler, con objeto de entregar los ponchos impermeables a los soldados montañeses.

Ayer, en el vapor «Amalia» salió de Cádiz la primera expedición de 500 ponchos, esperándose que dentro de breves días lleguen los que conduce el vapor «Florinda».

Estos ponchos impermeables se entregarán también a los soldados montañeses que no pertenecían a Valencia y Andalucía, debiendo personarse los interesados en la Oficina de Información de Melilla, con objeto de recogerlos.

También se destinará una parte de

la remesa a los montañeses en Ceuta y Tetuán, para lo cual deberán las familias interesadas en facilitar a esta Oficina de Santander los nombres, apellidos, Cuerpos, compañías y todos los datos necesarios, para formar el fichero correspondiente.

**LOS BATALLONES DE VALENCIA Y ANDALUCÍA, DE OPERACIONES**

Puesto en Melilla a las siete y veinte de la tarde de ayer, recibimos anoche un telegrama de nuestro activo corresponsal en campaña, dándonos cuenta de la operación en que han intervenido los batallones de Valencia y Andalucía.

Dice así el despacho: «MELILLA, a las 19.20.—Se ha celebrado una importante operación guerrera por la brigada Ibañez.

Los batallones de Valencia y Andalucía protegían la columna.

Después de pequeña lucha se tomaron las posiciones de Dar Buxada y Algarica.

Los batallones de Valencia y Andalucía salieron de Tauriat Amet a las siete de la mañana.

A las diez menos veinte llegaron las ametralladoras de Valencia frente a Kandussi, viéndose al enemigo huir disperso por la Artillería y los aviadores.

A las dos de la tarde se ordenó la retirada, que fué protegida por la tercera y cuarta compañías de Valencia, sin novedad alguna digna de mención.

Después de la operación acampamos en Tauriat Amet, satisfechos.

El teniente coronel señor Ordóñez mandaba los batallones de Valencia y del Rey y una batería de Artillería.

La operación fué una preciosidad, habiendo sólo dos heridos, pertenecientes al regimiento de Navarra.

Mañana, martes, continuarán las operaciones.»

**LOS HOSPITALIZADOS EN SAN RAFAEL :**

Según ayer nos aseguraron, hoy, a las dos de la tarde, saldrán para Bilbao, en cuya villa se unirán a otros militares pertenecientes al regimiento de Gardalano, para continuar viaje a Melilla, los soldados que se encontraban hospitalizados en San Rafael y que transcurrido el tiempo de licencia o de curación, ingresaron en tan benéfico establecimiento a causa de recaídas en sus enfermedades.

**INFORMACION TELEGRAFICA**

**Nuestras tropas conquistan importantes posiciones.**

**TERMINA UNA INFORMACION**  
LONDRES.—Ha terminado la información abierta para depurar lo que hubiera de cierto respecto a algunas manifestaciones que los periódicos han publicado, atribuidas a legionarios británicos, sobre malos tratos recibidos en el Tercio Extranjero que lucha en África.

Del resultado de esa información se desprende que los legionarios británicos recibieron el mismo trato que los españoles y demás individuos que forman parte del Tercio.

Por lo tanto, no hay razón para hacer al Gobierno español demandas ni reclamaciones de ninguna clase por ese motivo.

**UN CUARTEL PARA LOS REGULARES**

MELILLA, 9.—Bajo la dirección del capitán de ingenieros señor Altolaray han comenzado los trabajos de construcción de un cuartel para las fuerzas de Regulares de esta zona.

**LAS OPERACIONES CONTRA DAR DRIUS**

MELILLA, 9.—Se han ultimado todos los preparativos de las operaciones que en breve se realizarán contra Dar Drius.

Se ignora si vendrá a dirigirlas el alto comisario.

**LLEGADA DE AUTOCAMIONES**

MELILLA, 9.—Han llegado varios autocamiones y una estufa de calefacción para el ejército de operaciones.

**UNA OFICINA EN SIDI-AURIACH**

MELILLA, 9.—Para evitar el acceso de moros a la plaza se ha montado una nueva oficina de asuntos indígenas en Sidi-Auriach.

L. Barrio y C.—Bañeras—M. Núñez, 7

Mara y posición de Mixeria, una de las más avanzadas.

La densa niebla impidió examinar el terreno, que era el objeto de la salida.

Algunos «pacos», aprovechándose de la niebla, se aproximaron a la comitiva, paqueándola e huyendo a los soldados del batallón de escolta.

Continuó la comitiva por la línea de blocaus Mixeja y Miratahad.

En este punto se reunió el alto comisario con los generales jefes de columna, dándoles instrucciones.

Después regresó el general Berenguer sin novedad.

**EL ESTADO SANITARIO**

**TETUAN, 9.**—En los hospitales de Xauen sólo hay dos enfermos de paludismo, habiendo sido ya evacuados los demás.

El estado de los hospitales es magnífico, contando en la actualidad con doscientas cincuenta camas vacías.

La duquesa de la Victoria, acompañada de varias hermanas de la Caridad, ha visitado los enfermos y heridos hospitalizados.

**SEGUNDO COMUNICADO OFICIAL**

MADRID, 9.—Esta tarde han facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente parte:

«El alto comisario comunica desde

**LLEGADA DE RECLUSOS**

**Al penal de Santoña.**

Procedentes del penal de Granada, y custodiados por un sargento y cuatro números de la Benemerita, llegaron el pasado domingo a Santander siete reclusos, que cumplirán condena condicional en el presidio del Dueso.

En el tren mixto de Madrid llegaron a Santander 29 presidiarios, procedentes de Cartagena, que serán trasladados al penal antes citado.

De la custodia de éstos se ha encargado un sargento y siete individuos de la Guardia civil.

En la presente semana serán trasladados a Granada y Cartagena varios presos que sufren su pena en el Dueso.

**UNA EXCARCELACION**

En la noche del domingo fué decretada la excarcelación del joven periodista don Adolfo Arce que, como saben nuestros lectores, quedó a disposición de la autoridad militar desde el jueves pasado, por un artículo publicado en «El Diario Montañés», el 3 de diciembre último.

**Libertad provisional.**

En la noche del domingo fué decretada la excarcelación del joven periodista don Adolfo Arce que, como saben nuestros lectores, quedó a disposición de la autoridad militar desde el jueves pasado, por un artículo publicado en «El Diario Montañés», el 3 de diciembre último.

Dicha excarcelación ha sido debida a las gestiones llevadas en Burgos cerca del capitán general por el director de dicho periódico, nuestro querido amigo don Angel Quintana, y el redactor-jefe de «El Cántabro», también querido amigo nuestro, don José Segura.

Celebramos sinceramente la concesión de libertad acordada para el señor Arce, que, con este motivo, recibió ayer muchas felicitaciones.

L. Barrio y C.—Cementos y yesos.

**CONFLICTOS SOCIALES**

**En Asturias se ha declarado la huelga general minera.**

OVIEDO, 9.—En Miéres se celebró el anunciado Congreso minero.

Asistieron 62 delegados, en representación de diez mil asociados.

Se discutió el único punto que figuraba en el orden del día, o sea la actitud que debe adoptar el Sindicato ante la nueva reglamentación de trabajo hecha por la Asociación Patronal.

Se acordó la huelga general en todas las minas de Asturias, excepto en las de Camillas, que no pertenecen a la Asociación Patronal.

Hoy se ha declarado el paro. Como el servicio de vigilancia en las minas está afectado por el paro, los vigilantes acordaron exceptuar este servicio de la huelga.

El conflicto revierte caracteres graves.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos,

Xauen que le participa el comandante general de Melilla, desde Barbusuda, que a las diez horas fueron alcanzados los objetivos, con escasa resistencia.»

**TERCER COMUNICADO**

MADRID, 9.—Esta noche se facilitó en Guerra el parte siguiente: «El alto comisario comunica que en los territorios de Ceuta y Larache no ha ocurrido novedad.

De Melilla le participa el general Freixeda que el general Sanjurjo está entrando en Batel con las columnas de Cabanellas y Berenguer; que la columna del coronel Saro había entrado en su campamento, observándose bastantes enemigos, pero, a la expectativa.»

**ANTE EL AVANCE**

MELILLA, 9.—Esta tarde marchó el general Sanjurjo a Batel, donde ha pernoctado.

Los aeroplanos han volado sobre Dar Drius, comprobando que los rebeldes han abandonado el campo, levantando las tiendas cónicas y llevándose cañones y otros materiales.

Arrojaron bombas sobre grupos rezagados.

El regreso lo hicieron por Beni-Said, siendo cañoneados por los rebeldes, sin sufrir daños.

El gobernador ha ordenado la concentración de la Guardia civil.

El propagandista Llanza ha dicho que los números no se dejarán arrobar las reivindicaciones que tienen conquistadas y que están dispuestos a dar la batalla.

**EL CONFLICTO FERROVIARIO**

SALAMANCA, 9.—La huelga ferroviaria continúa en el mismo estado. Sólo se han presentado al trabajo dos jefes de estación, un factor y un mozo.

L. Barrio y C.—Cementos y azulejos.

**Grave accidente ferroviario.**

**DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS**

**LAS PRIMERAS NOTICIAS**  
CORDOBA, 9.—En la línea férrea de la Sierra, y cerca del túnel conocido por el Parandillo, ha ocurrido un grave accidente.

Un tren de mercancías, compuesto por una máquina y dos vagones, se dirigía a Cercadilla, y al llegar a una pendiente muy rápida que hay cerca del mencionado túnel, a consecuencia de haberse separado los carriles por haberse dañado las traviesas, descarriló el convoy, cayendo a un barranco de diez y ocho metros.

El foguero Antonio Torres murió

**Consultorio de niños de pecho**

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

**Carlos Rodríguez Cabello**

Consulta de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

**Dr. Sáinz de Varanda**

Partos y enfermedades de la mujer. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

RAYOS X - DIATERMIA. Consulta: de ONCE a UNA. San Francisco, 27. Teléfono 9-71.

**Relojería SUIZA**

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqúe y níquel. AMOR DE ESCALANTE.

**TEATRO** - Empresa - **PEREDA**

Hoy, martes, 10 de enero. Debut de la gran Compañía dramática de Ricardo Puga.

Primera actriz: Celia Ortiz. A LAS SEIS (1.ª de abono).—La comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, **El ardid.**

Gran éxito de esta Compañía.—Magnífico decorado, expreso para esta obra. A LAS DIEZ **EL ARDID** Butaca, 3 pts. Paraiso, 0-75

Mañana, miércoles, tarde y noche, **EL COPAZÓN MANDA** (La copazón dispuso).

**Gran Casino del Sardinero** Hoy, martes, 10

A LAS CINCO Y MEDIA.—Concierto por la orquesta. A LAS SEIS DE LA TARDE.—Cinematógrafo.

**El peón protector** Comedia en cuatro partes

THE DANSANV

**CORREOS Y TELÉGRAFOS**

PROXIMAS CONVOCATORIAS, MAGNIFICOS RESULTADOS. ACADEMIA ROJAS BERRIJO. Magdalena, 6.—MADRID EXCELENTE INTERNADO

EN LA CASA DEL SOLDADO

**Reparto de regalos.**

MADRID, 9.—Las Reinas, doña Victoria y doña María Cristina, acompañadas de sus damas de honor, salieron de Palacio y en automóvil se trasladaron a la Casa del Soldado, con objeto de proceder al reparto de regalos.

Luego salió de Palacio el Monarca, acompañado del general Milans del Bosch y del coronel señor Rodríguez Mourelo, dirigiéndose a la citada Casa.

Allí estaban la infanta Isabel, el infante Fernando y la duquesa de Talavera.

Las augustas personas fueron recibidas por el ministro de Marina, capitán general, patinista de las Indias y la Comisión de damas de la Casa del Soldado, con su presidenta la marquesa de la Mina.

Colocados los Reyes y su séquito en los puestos designados, comenzó el acto.

Un sargento de ingenieros leyó unas cuartillas de salutación a los Menarcas.

Un soldado recitó una poesía admirable.

Luego un coro de soldados cantó «Las corsarias».

Un soldado demostró sus notables condiciones de ventrílocuo.

Por último se repartieron entre los soldados los regalos que había en el Arbol de Noel.

Fue una fiesta muy simpática.

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CÁNTABRO núm. 62.

**Pablo Pereda Elordi**

Calle de Burgos, 5, de once a una.

**PELAYO GUILARTE**

MEDICO. Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA. Azacuanas, 10.—Teléfono 6-54.

**FRANCISCO SETIEN**

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42. PRIMERO

han obs... a e infi... os. DE REYES a ha sido día de los tor detalle nos colum... ocimiento uesto que describirlo... ecen, pero ctiores que nificante rrijan las el han de cuáles son ado la lu... e hoy, no las muchi... ieren, que en cuando ramos, de compañía. ciudad de ue buena a fácil sa... ? No, im... todos lle... r al prójimo mayor ca... os años de olvidaron números ntruviese... e nuestra con la e... asado des... vez de ju... aco y una de se encuen... que fue... niños del (según he... me de hil... signar, por las perso... artido con arridísimo... ersonas de re ofrecen i la mano. Los cuatro los actores en su car... ompañaba muchos y m que fue... gratitud a se sacrific... s soldados das por de... onal en el is habit... res al más to sería co... pero como e medio de e así com... y amigos incitado a que cada... es a ellas. MERON. edicionaria o 31. 1, 922. LOERB Off- paludismo paludismo tarro; Pa... gual Llan... aliano, p... ravo, libe... de reñe... Todos

# El momento político.

## El Gobierno domina la situación, imponiendo la autoridad del Poder público.

### EL SEÑOR LA CIERVA CONFERENCIA CON EL CORONEL MOLINS

MADRID, 9.—Al mismo tiempo que el Rey salía ayer tarde de Palacio para dirigirse a la Casa del Soldado, salió en otro automóvil el ayudante del Rey, coronel Molins, y se dirigió al ministerio de la Guerra.

Allí sostuvo una conversación con el señor La Cierva, conversación que duró más de hora y media.

De esta entrevista no ha podido trasladarse nada, pues la reserva fue total, y nadie pudo obtener una frase que indicara los motivos de la conversación.

El coronel Molins se trasladó luego a la Casa del Soldado, donde conversó algunos minutos con el Rey, al que dió cuenta de una conferencia con el ministro de la Guerra.

### NUEVA REUNION DE LOS MILITARES

Parece que ayer tarde volvieron a reunirse en la Costanilla de los Angeles los representantes de las Juntas técnicas.

Así, al menos, se aseguraba en determinados sitios.

### LA ACTITUD DE LAS JUNTAS

De igual forma que al terminar la tarde del sábado parecía que iban perdiendo terreno las Juntas técnicas, ayer, domingo, se decía que no había variado la actitud de dichas Juntas, pues considerando éstas que el ministro de la Guerra continúa irremediable, están dispuestas a darle la batalla.

### DESPUES DE UNA ENTREVISTA

Después de la entrevista que el ayudante del Rey, coronel Molins, celebró con el señor La Cierva, éste envió las oportunas órdenes para celebrar una reunión con los presidentes de las Juntas informativas.

Nada se trasladó tampoco de esta reunión, por la reserva que todos guardaron.

### LO QUE DICE UN MINISTRO

Hoy ha hablado con un ministro acerca de la cuestión militar.

El citado consejero se expresó en estos términos:

—La situación está ya completamente conjurada.

Créame usted—añadió—; el triunfo es del ministro de la Guerra.

### INSTRUYENDO DILIGENCIAS

Tenemos por seguro que se ha ordenado instruir diligencias para ver si ha lugar al procesamiento de los militares que componen la Comisión informativa del Arma de Infantería.

Lo que no es cierto es que hasta ahora haya sido puesto a la firma del Rey decreto alguno relacionado con esta cuestión de tan palpitante actualidad.

### CONFUSION

La impresión que había en las primeras horas de la tarde era de gran confusión.

Ha sido muy comentada la frase del señor Maura, advirtiendo a los periodistas al salir de Palacio la celebración de un Consejo de ministros en la Presidencia, basándose en la huelga de mineros asturianos, precisamente en estos momentos en que tantas entrevistas se están celebrando entre elementos militares.

### EL GENERAL OROZCO, EN PALACIO

Hoy estuvo en Palacio el capitán general de Madrid, señor Orozco.

Su despacho con el Rey se prolongó más que de ordinario.

Al salir del regio alcázar, el capitán general se trasladó al ministerio de la Guerra, donde conferenció con el señor La Cierva.

### HABLANDO CON EL SEÑOR MAURA

El jefe del Gobierno estuvo hoy des pachando con el Rey durante una media hora.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que se ha agravado en términos alarmantes la huelga minera de Asturias.

Añadió que por ello había convocado a Consejo de ministros en la Presidencia para hoy por la mañana.

—Y de otras cosas—le preguntaron los periodistas—¿no hay nada?

—Sí, esas historias de estos días—respondió el presidente.

—¿Las militares?

—Sí; esas historias.

—¿Es cierto que han sido procesadas las Juntas informativas?

Al oír esta pregunta, el señor Maura puso en su semblante un gesto de mal humor y cludiendo dar una contestación montó en su automóvil y se alejó.

### LA ORDENACION BANCARIA

Van muy adelantados los trabajos para poner en práctica y pleno vigor la ley de Ordenación bancaria, recientemente promulgada.

Hoy se celebra la junta general extraordinaria de accionistas del Banco de España para la reforma total de sus Estatutos. Reunida la Junta, conocerá ésta la nueva ley, a la cual han de adaptarse los Estatutos.

Para la redacción de estos últimos nombrará la Asamblea una Comisión de accionistas, conforme a lo dispuesto en el artículo 85, el cual dice que el procedimiento para la reforma general consistirá en el nombramiento por la Junta, de una Comisión delegada que, en unión del Consejo de gobierno, lleve a efecto la reforma y la someta a la aprobación del Gobierno. Este la aprobará, oyendo antes al Consejo de Estado. Resulta que la Comisión y el Consejo de administración del Banco harán la reforma total de los Estatutos como delegados de la junta general, según se desprende del mencionado artículo 85.

Por lo que respecta a los bonos que se han de convertir en acciones a razón de cinco de aquéllos por tres de éstas, es seguro que ninguno ha de pedir el reembolso a metálico, porque se le entregarían cien duros, y por el procedimiento de conversión se le reconocen trescientos, o por el de venta en Bolsa trescientos uno o trescientos dos. A partir de primero de enero, en que resultarán ya convertidos en acciones, no devengarán interés los bonos; y si alguno no se presentara al canje, se adoptará el procedimiento de pagarle el dividendo que le corresponda cuando acuda a conversión. Ejemplo: si el día 5 de julio próximo se presentasen cinco bonos, se entregarían a su poseedor tres acciones, acordado para el primer semestre de 1922; pero es de suponer que no dejen de presentarse todos los bonos emitidos, porque ello interesa vivamente a sus poseedores.

En cuanto a la parte que afecta a la Banca privada, también se hoy se reúnen en el ministerio de Hacienda los representantes de la Asociación de la Banca de Madrid, Barcelona y Bilbao, para comenzar con el ministro de Hacienda el estudio del artículo segundo de la ley de Ordenación bancaria.

Como representantes de la Asociación de banqueros del Norte de España, asisten:

Don Enrique de Ocharan, director del Banco de Vizcaya, y don Juan Manuel Figueras, director del Banco de Bilbao.

Don Alberto Elósegui, director de un Banco de San Sebastián.

Don José María Gómez de la Torre, director del Banco de Santander.

El Reglamento, que ya está confeccionado, se discutirá para llevarle al Consejo de ministros.

Se dice que el Banco de España va a designar representante suyo, para el Consejo Superior Bancario, al subdelegado don Pío García Escudero.

La designación de secretario es casi seguro recaiga en el profesor señor Bernis, que tanto ha trabajado al lado del señor Cambó en la actual etapa ministerial.

### LO QUE DICE EL SEÑOR FRANCO RODRIGUEZ

El señor Franco Rodríguez acudió hoy a despachar con el Rey, por correspondencia en turno.

A la salida de Palacio manifestó a los periodistas que iba a la Presidencia para acudir al Consejo de ministros convocado por el señor Maura.

—Pero ocurrirá algo?—le preguntaron los repórteres.

—Mi impresión—respondió el ministro—es la de que no ocurrirá nada. Pero, en fin, ya veremos.

### LAS RELACIONES CON FRANCIA

Ayer, a las once de la mañana, estuvo en el ministerio de Estado el delegado francés M. Serruy, acompañado del embajador de su país, para seguir conversando con el señor González Hontoria acerca de las relaciones comerciales entre Francia y España.

A la reunión asistió también el jefe de la sección de Comercio del ministerio, señor López Lago.

Estas entrevistas vienen desarrollándose en un ambiente amistoso. El ministro de Estado se limitó a escuchar las observaciones del delegado francés, separando las que son parciales.

Las conferencias seguirán hoy y en días sucesivos.

La impresión general es que se llegará a una solución satisfactoria.

### EL CONSEJO

A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Marina, que fué el primero que llegó, manifestó que no conocía los motivos de la reunión.

De igual forma se expresó el ministro de Hacienda, que acababa de llegar de Barcelona.

El ministro de la Guerra dijo:

—No ocurrirá nada. Todo está en el mismo estado.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

Poco después de haber comenzado el Consejo, llegó a la Presidencia el capitán general de Madrid, señor Orozco.

Pasó al despacho del presidente y en él permaneció hasta después de las doce, a cuya hora se dirigió a Palacio.

Esta visita dió lugar a muchos comentarios, confirmando la opinión de que la causa del Consejo era el pleito que viene sosteniendo el señor La Cierva con las Juntas militares.

A las dos menos cuarto terminó el Consejo, saliendo todos los ministros.

El presidente se negó a hacer manifestaciones.

El ministro de la Guerra dijo que no quería hablar, para evitar que se diera torcida interpretación a sus palabras.

Los periodistas le preguntaron si el Rey había firmado algún decreto de importancia y el ministro contestó:

—No, no ha firmado ningún decreto.

El ministro de Hacienda manifestó que esta tarde no habría reunión para tratar de los Arzúcelos y que todo quedaba aplazado hasta mañana.

De la reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de ministros despachó varios expedientes de Marina y Hacienda.

Quedó aprobada la distribución de fondos del mes.

Se fijó para el día 5 de febrero la celebración de las elecciones municipales.

Los ministros escucharon del de la Guerra la exposición de los asuntos de su departamento, mostrando todos unanimidad con su criterio.»

### DICE OROZCO

El capitán general de Madrid se dirigió desde la Presidencia a Palacio, donde permaneció veinte minutos.

Al salir, los periodistas le preguntaron si ocurría algo.

El general, mostrando ignorancia, les preguntó a qué se referían.

—Hablamos de su presencia en el Consejo.

—En ese caso—contestó el señor Orozco—, a quien deben de preguntar es al ministro de la Guerra, pues yo nada hago sin él.

### LO QUE PASÓ EN EL CONSEJO

Durante toda la tarde ha habido gran revuelo en los centros políticos, debatiéndose el tema de la cuestión militar.

El acuerdo del Consejo de solidarizar con el señor La Cierva orientó a la opinión, suponiendo que el Gobierno adoptaba esta actitud firmemente convencido de que dominaría la situación.

Para esto, antes del Consejo escuchó el informe del capitán general señor Orozco, quien previamente había celebrado varias entrevistas con los diferentes jefes de los Cuerpos de la guarnición.

El informe del general Orozco dió a conocer al Gobierno que eran pocos los que simpatizaban con la actitud de rebeldía de las Juntas.

Se sabe que el señor La Cierva dió cuenta en el Consejo de toda su actuación y de los antecedentes del conflicto.

Se exculpó del cargo que se le hace respecto de su responsabilidad en el desastre, negando que exigiera dilaciones, pues precisamente se están incoando veintitún procesos, a consecuencia de las actuaciones del general Picazzo.

Respecto del cargo que se refiere a la actitud de benevolencia que ha tenido para con algunos reclutas de cuota, dijo que usando de atribuciones que le competen, cambió de destino a algunos; pero sin que ninguno se haya librado de prestar servicio en Africa.

Todos los ministros, menos el de Fomento, y éste por estar ligado políticamente con el señor La Cierva, hablaron aprobando la actuación del ministro de la Guerra y ofreciéndole su adhesión incondicional, así como al señor Maura.

Reconocieron todos la necesidad de mantener el principio de autoridad y para ello no había sino actuar estrechamente unidos.

La opinión del Consejo se concretó en un amplio voto de confianza dado a los señores Maura y La Cierva.

LA LABOR DE LAS JUNTAS

Esta mañana se reunieron todas las Juntas informativas, acordando volver a reunirse esta tarde después de conocer los acuerdos adoptados por el Gobierno en el Consejo.

Según informes autorizados, la Junta del Arma de Artillería expuso su ostensible propósito de permanecer apartada de la cuestión.

La de Caballería hizo las mismas declaraciones, aunque ofreció su solidaridad a la de Infantería en el caso de que se adoptaran resoluciones militares contra dicha Arma.

Como la Infantería vivió que se quedaba sola, continuó reunida para deliberar.

Las impresiones son muy optimistas.

Parece que la Junta de Infantería, reconociendo que se ha excedido en sus apreciaciones; acordó deponer su actitud y dar explicaciones al ministro, pudiendo ser esto base para llegar rápidamente a una solución satisfactoria, pues es fácil que, desaparecidos los motivos de procesamiento de la Junta del Arma de Infantería, éste no se lleve a efecto.

Ha contribuido a esta actitud de la Junta de Infantería no sólo la solidaridad de todo el Gobierno con el señor La Cierva, sino la falta de apoyo de las demás Juntas.

SANCHEZ GUERRA NO HABLA

En el Congreso hubo bastante animación, hablándose con preferencia del tema militar.

El señor Sánchez Guerra acudió a su despacho, negándose a hacer manifestaciones.

FRANCOS RODRIGUEZ A VER A SU JEFE

Después del Consejo el ministro de Guerra y Justicia fué a casa del marqués de Alhucemas, dándole cuenta de lo acordado en la reunión ministerial.

Tonia preparados varios decretos, pero los aplazó en atención a las circunstancias.

UNA FRASE DE ALBA

«La Voz» atribuye al señor Alba la siguiente frase:

—Lo malo en esta lucha es que el vencedor resultará muy peligroso, sea el que sea, y que tendremos que salir todos a contenerle para evitar mayores males.

LA CIERVA Y MAURA

Después de las seis de la tarde fué el señor La Cierva a casa del presidente del Consejo.

Al salir se negó a hacer declaraciones.

—¿Está el pleito—le preguntaron—en manos del capitán general?

—Esto marcha, señores—, se limitó a contestar.

UNA FRASE DE MAURA

También se atribuye al señor Maura la siguiente frase:

—Ni con bayonetas en el pecho conseguirán hacerme desistir del cumplimiento de mi deber en defensa de los fueros del Poder público.

DATO CURIOSO

Como dato curioso se cita el de que el marqués de Altamira, presidente de la Junta del Arma de Caballería, es conuogro del ministro de la Guerra.

LOS PRESIDENTES DE LAS JUNTAS EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Los presidentes de las Juntas acudieron esta mañana al ministerio de la Guerra; pero el señor La Cierva se había marchado ya al Consejo.

Después de terminado éste volvieron los presidentes, vistiendo todos de paisano, excepto el marqués de Altamira, que vestía el uniforme de Caballería.

Se entrevistaron con el señor La Cierva, asistiendo también a la entrevista el capitán general de Madrid.

La entrevista fué corta e influyó seguramente en la resolución que por la tarde adoptaron las Juntas.

LA CIERVA Y OROZCO

Después de salir del ministerio los presidentes de las Juntas informales, el señor La Cierva conferenció por espacio de un cuarto de hora con el general Orozco.

Estas entrevistas tuvieron al ministro sin almorzar hasta las cuatro de la tarde.

DICE LA PRENSA

Los periódicos comentan ya con alguna claridad la situación creada por la actitud de las Juntas.

En extracto dicen lo siguiente: «Diario Universal» que en el día de hoy ha culminado la gravedad del conflicto.

Parece que el conflicto ha cogido desprevenido al Gobierno y agrega que se abstiene de emitir juicio, porque no quiere emmarañar la cuestión.

«La Epoca» que el problema no debía haberse exteriorizado, porque se trata de una cosa íntima y toda vez que en política pasa algo de lo que acontece en moral; o sea que el pecado es más grave cuando produce escándalo.

Pide a todos que pongan la mirada en alto en bien de la Patria.

«Heraldo de Madrid» expone que la primera virtud militar debe ser la obediencia y que no puede consentirse que haya intermediarios entre las Cortes y el Gobierno.

«La Acción» dice: «La campaña energética del Gobierno le dará mayor prestigio. Media docena de instigadores y ambiciosillos han pretendido utilizar para sus fines organizados alejados de la política y han logrado que alguno de ellos cayera en la emboscada; pero los perturbadores se baten ya en retirada ante la repulsa general de la opinión. Este intento merece una segunda parte: merece el castigo de los culpables, aunque gocen de inmunidad, para que España no se convierta en un segundo Portugal.»

«La Voz» escribe que lo que despierta y desconcierta es la actitud de indiferencia con que el país contempla el espectáculo y es que el país sabe que sea cual fuere la solución el pagará los vidrios rotos.

«El Mundo» dice que el solo hecho de mantener la disciplina en el Ejér-

El celebr... na d... y an... En cione... tanal... tased... Arser... nita... Zorri... y Lu... A l... nunci... tema... bogar... el ni... don J... Es... el nu

esto obliga al Gobierno a ser enérgico; pero el Gobierno debe reconocer que él tiene también culpa y una vez resuelto transitoriamente el conflicto debe hacer examen de conciencia.

«La Correspondencia Militar» dice que no quiere actuar como actúan los que juegan desde la tribuna en las plazas de toros.

Al paso de esos hombres—añade—que sienten y piensan como nosotros y avanzan ya de cara al camino de su deber, nosotros estamos obligados a enmudecer e inclinarnos. Enmudecemos, pues, y nos inclinamos.

Termina ratificando su campaña y diciendo que su empeño consiste en conquistar la opinión del país, que es la verdadera victoria.

**LOS MINISTROS SATISFECHOS**  
Todos los ministros se mostraban esta tarde muy satisfechos del resultado del Consejo de esta tarde.

Un ministro decía que el Gobierno está asegurado y que es innegable que hará las elecciones municipales y luego comparecerá ante las Cortes.

—Digase lo que se diga, este Gobierno aprobará los Presupuestos.

**¿HA SIDO DETENIDO LACANAL?**  
BARCELONA, 9.—A última hora de la tarde ha circulado el rumor de haber sido detenido el coronel Lacanál, presidente electo de la Junta de Infantería.

Hemos hecho indagaciones para comprobar la certeza del rumor, pero no hemos podido lograrlo.

Sin embargo, la noticia ha circulado como dada por una persona de autoridad.

**OTRO RUMOR**  
Se dice que los elementos de las Juntas informativas se han reunido en el Gobierno civil, con asistencia del señor Martínez Anido o por lo menos que le han visitado para darle cuenta de los acuerdos adoptados en las reuniones de ayer y anteayer.

**EL ORO DE MOSCÚ**  
He aquí una nota de las consecuencias—dice «La Nation Belge»—de la actitud adoptada por el Gobierno británico con respecto a los negocios soviéticos.

Los Soviets han ofrecido reconocer las deudas rusas con la condición de que se les reconozca como un Gobierno regular.

El camarada Radehr, en «La Pravda», ha confesado, desde luego, formalmente, que Rusia no pagará sus deudas sino con la ayuda de un impuesto extranjero. Rusia carece de dinero, y como es incapaz de producir, tampoco puede adquirirlo.

¿De quién es la falta? De la banda de pillaje que, después de más de tres años, se ha encasillado en el Poder y reinado en Moscú como dueña absoluta. Pero esta banda ha encontrado cómplices en el Extranjero. No hago alusión a los millones de la propaganda bolcheviquista, que han animado el «Daily Herald», de Londres, ni tampoco a los cheques Zaleski-Frankel, que han permitido a los periódicos comunistas franceses y a los directores del partido rodear de un «comfort» completamente burgués. Quiero recordar aquí las complicadas establecidas por los actos oficiales de ciertos Gobiernos en la dilapidación de las riquezas rusas.

Este triste capítulo de historia contemporánea presenta un interés particular para Francia, porque los franceses son los principales acreedores de Rusia a la que han prestado alrededor de 10.000 millones de francos.

Y no se pretenda que este dinero ha servido al zarismo para combatir a la revolución rusa.

Con este dinero se ha desenvuelto la industria creadora de los medios de comunicación, que han permitido a Rusia no sucumbir toda entera por miseria y hambre.

**DE NUESTROS CORRESPONSALES**

**INFORMACION DE LA PROVINCIA**

**DE BARCENA DE CICERO**

**FIESTA DE LA CATEQUESIS**  
El día 15, a las tres de la tarde, se celebrará en la parroquia de Barcena de Cicero (Gama) una instructiva y amena velada catequística.

En ella recitarán selectas composiciones religiosas los niños José Quintanal, Manuel Huerta, Juan José Castanedo, José Lastra, José A. Zorrilla, Arsenio Navada y las niñas Ramonita Abascal, Coma Castanedo, Rosa Zorrilla, Familia Ortiz, Ayelina Vegas y Luisa Cecin.

A la terminación de los verbos pronunciará una conferencia sobre el tema «La educación religiosa en el hogar, en el templo y en la escuela», don José Cervero.

Es esta una veladita que inaugura el nuevo Roperio Catequístico, por el

que distinguidas familias de este pueblo sienten vivísimos afanes de mejoramiento y prosperidad.

Un escogido coro cantará al armonium dos o tres piezas alusivas al acto simpaticísimo que los niños y niñas de la Catequesis nos proponerán el domingo por la tarde.

**En el Colegio Salesiano.**

El domingo, día 8, se celebró en el Colegio Salesiano, de la calle de Vinas, la Feria anunciada para los niños del Oratorio Festivo. Resultó muy animada y agradable.

Los niños no callaban en sí de gozo al ver tantos y tan variados objetos.

Muy respetables señoras quisieron ser testigos de un simpático acto.

Entre ellos figuraba buen número de antiguos alumnos del citado Colegio, que venían a recordar tiempos muy felices.

Todos ellos quedaron admirados del buen orden y disposición de la Feria, de la generosidad de los donantes y de la loca alegría de la gente menuda. Verdaderamente los Reyes Magos se mostraron este año espléndidos y generosos.

Profesores y alumnos se complacen en dar las más expresivas gracias a tantas personas buenas y caritativas que con sus generosos donativos han conseguido proporcionarnos un día feliz.

Dios les recompensará tanta caridad.

**DE LA «GACETA»**

**Disposiciones oficiales.**

MADRID, 9.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones.

**DE INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden disponiendo que los objetos que figuraron en la Exposición de Arte retrospectivo celebrada el pasado año en Pamplona, se incorporen al depósito monumental del ministerio.

**DE ESTADO.**—Sección de Comercio.—Anunciando que el «Diario Oficial» de la República francesa ha publicado un decreto modificando y ampliando el coeficiente de aumento de derechos de Aduanas para determinadas mercancías.

**NOTARIAS VACANTES**

**Nombramiento de un Tribunal.**

MADRID, 9.—Ha quedado nombrado en la siguiente forma, el Tribunal que actuará en las oposiciones para cubrir las vacantes que existen en el Colegio Notarial de Burgos.

Presidente, el director general de Registros.

Vocales, don Santiago Alvarez de Martí, magistrado; don Francisco Santiago Martín, notario; y don Manuel Arias.

**EN EL HOTEL RITZ**

**Obsequio a unos asambleístas.**

MADRID, 9.—El ministro de Instrucción pública obsequió ayer con un banquete en el hotel Ritz a los delegados que han acudido a la Asamblea Universitaria.

Presidió el ministro, quien tuvo a derecha e izquierda al subsecretario del ministerio, directores generales del mismo, rector de la Universidad y presidente de la Asamblea.

Al descorcharse el champagne, el señor Silió dijo que no obstante la costumbre de no pronunciarse discursos, alzaba su copa por la prosperidad de la Patria.

Por la tarde, y también invitados por el ministro de Instrucción pública, los asambleístas asistieron a una función dada en el Teatro Real.

**LUIS RUIZ ZORRILLA**

Especialista en GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de diez a una y de tres y media a seis.  
Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

**Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA**

VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 5. Telef. 0-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5. PESO, 1.

**DR. ORTIZ VILLOTA**

Enfermedades del corazón y pulmones  
Consulta diaria de 12 a 1 y media.  
VELASCO, 5, SEGUNDO

**Dr. Herandi García**

Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.—Medicina general.—Cirugía sólo de la Especialidad.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. LEALTAD, (esquina a Peso), número 9.

**JUNTA DEL BANCO DE ESPAÑA**

**Los accionistas son agra-  
decidos.**

MADRID, 9.—Esta tarde se ha celebrado junta general del Banco de España, examinándose la situación creada por la nueva ley, y acordándose la necesidad de reformar los Estatutos de acuerdo con dicha ley.

Presidió el señor Sedó, quien dió cuenta de la gestación de la nueva ley, siendo felicitado por todos, por haberse desarrollado en un ambiente de cordialidad con el Gobierno.

El subgobernador, señor García Escudero, leyó los documentos relacionados con el asunto y apertó otros datos.

Por los accionistas hablaron el vizconde de Eza, el señor González Hervás y otros, felicitándose del resultado de las gestiones.

El señor Torrijos propuso que se viera la manera de dedicar un homenaje al Consejo, recordando la fecha de entrada en el nuevo régimen.

Fue aprobada la proposición.

**EL JUEZ DOCTOR COVIÁN**

**Salió ayer para Oviedo.**

El recto y dignísimo juez de Instrucción del distrito del Oeste don Victor Covián que recientemente ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia ovetense, salió ayer tarde para dicha población en el rápido de Asturias, de la una y media, con objeto de posesionarse de su elevado cargo.

El doctor Covián, fué despedido en los andenes de la estación de los ferrocarriles de la Costa por las autoridades santanderinas y gran número de amigos particulares, encontrándose entre los primeros todos los magistrados y jueces de primera instancia y municipales con sus secretarios respectivos.

El alcalde, señor Pereda, que no pudo asistir a despedir al señor Covián, envió a éste a Oviedo, un expresivo telegrama de salutación.

Lleve un viaje felicísimo tan recto e ilustrado caballero, de cuya imparcial actuación en su difícil cargo, tantas muestras palpables deja en la capital de la Montaña.

Interinamente desempeñará el cargo de juez de instrucción del distrito del Este el juez municipal don José María Arenzana.

**La calefacción por medio del serrín.**

El serrín, que es un combustible excelente presenta, para su buen aprovechamiento, una sola dificultad, que anda mal. Y es que el serrín, como el polvo de carbón, como toda sustancia pulverulenta, tiende a rellenar la cavidad en que se vierte y no deja los intersticios necesarios para el tiro, con lo que la combustión es lenta o nula.

El problema, pues, consiste en dar al combustible una superficie accesible al aire en la mayor cantidad posible. Se han propuesto soluciones muy variadas y las mejores de ellas se hallan actualmente expuestas en la Exposición de Aparatos de Calefacción Barata que se ha abierto en París, en el «Grand Palais».

Algunos de los aparatos presentados se contentan con practicar en la masa de serrín colocada en la estufa una o varias chimeneas hechas con maderos cilíndricos de madera que se encajan en un doble fondo perforado antes de la carga y se retiran al producir el fuego. La combustión va ensanchando poco a poco las chimeneas y ganando la masa del combustible. El funcionamiento es bueno, automático, pero tiene el sistema el grave inconveniente de no poder echar más serrín en pleno funcionamiento. Estas estufas sólo pueden volver a cargarse cuando se han apagado por agotamiento del combustible.

Pero tal inconveniente se ha obviado con otro sistema llamado «volcán» por su autor.

Consiste, en síntesis, en una especie de bombonete de «clow», hecho de chapá perforada, se colocan unos junto a otros varios de estos bombon-

retes sobre la parrilla del lugar y se vierte sobre ellos el serrín. El tiro se hace por los agujeros superiores de los bombon, que semejan minúsculos volcanes, de donde el nombre del sistema. Con él puede irse cargando en plena marcha. Tampoco es malo su funcionamiento.

Pero el sistema que mejores condiciones reúne—aunque no permite el empleo directo del serrín—es el de la conversión de éste en briquetas, ya de serrín puro o de serrín y otros combustibles pulverulentos, con un aglutinante. Bajo esta forma el serrín se presenta bajo la forma de carbón blanco, arde bien, sin desmenuzarse, da poca ceniza y apenas humo. Esta es la solución de mejores resultados que se ha presentado.

**ESPECTACULOS**

**GRAN CASINO DEL SARDINERO.**  
—Hoy, martes, a las cinco y media, CONCIERTO POR LA ORQUESTA.

A las seis de la tarde, cinematógrafo: «El peón protector», comedia en cuatro partes. THE DANSANT.

**TEATRO PEREDA.**—Empresa Fraga.—Hoy, martes, debut de la gran compañía dramática de Ricardo Puga, primera actriz, Celia Ortiz; a las seis, la comedia en tres actos, de don Pedro Muñoz Seca, «El ardido»; a las diez, «El ardido».

**SALA NARBON.**—Martes de moda. «La mujer excéntrica» y «Marruecos número 15».

**PABELLON NARBON.**—Desde las seis, «Más difícil todavía» y «Marruecos número 15».

**A nuestros suscriptores**

Podemos muy encarecidamente a todos los de fuera de la capital que no estén al corriente en el pago de la suscripción, lo hagan en el plazo más breve posible para la buena marcha de la contabilidad de esta Administración, advirtiéndole que, a todo aquel que no lo haga antes del día 10 del mes entrante, le giraremos a su cargo.

**Banco Mercantil.**

SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinosa, Rameles, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva 7.700.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descontos y negociación de letras, documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telefónica y telefónica: MERCANTIL.

**Martinez e hijo**

**CALLISTAS**

San Francisco, 1.—Teléfono 5-68.

**Abonos quimicos**

Llegó de Bélgica el vapor «Elviero», con cargamento de ESCORIAS THOMAS.

Para pedidos, a la Casa más antigua de Santander, SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, MUELLE, 20. ABONO ESPECIAL PARA PATATAS

**Monte de Piedad de Alfonso XIII**

y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

**José Juanco**

MEDICO  
Especialista en enfermedades del aparato digestivo

**RAYOS X**  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Plaza 3 de noviembre.—Torrelavega.

**Sastrería ALUJA**

Ex cortador de «La Villa de París». Gran surtido en trajes y gabanes. Precios económicos y esmerada confección.

Antonio de la Dehesa, 9, entresuelo (esquina a Lealtad).

**Lantero H. nos**

(sociedad de responsabilidad limitada)

Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas

**CAJAS PARA ENVASES**  
Arenales de Maliaño-T. 852  
SANTANDER

**LIMPIAS**

Hotel Restaurant y Bar «Royal»

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

**J. Becedóniz**

MEDICINA INTERNA Y PIEL  
Consulta de 10 a 1. Alameda 1.ª, 14.  
Miércoles: en la Cruz Roja, de 1 a 3.

**Dr. Urrutia**

OCULISTA  
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

**VINOONA**

FUENTE DE JUVENTUD Y ENERGIA

**TOS**  
EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja  
PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

**Loción para el cabello** A base de **LAVONA**

El mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre toda buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, precindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frascos de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarla.

De venta en Santander, en la droguería de PEREZ DEL MOLINO.

**Ladislau del Barrio y Compañía**

Méndez-Núñez, 7.—Santander

**Tuberías de gres.**

**Material refractario**

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la península:		En el extranjero:	
Trimestre.....	Ptas. 6	Trimestre.....	Ptas. 15
Semestre.....	— 12	Semestre.....	— 30
Año.....	— 24	Año.....	— 60

## TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS		1.ª y 8.ª	2.ª y 3.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana.....	Pesetas.	1.200	1.200		
media ídem.....	—	650	650		
cuatro columnas.....	—	350	325	235	
tres.....	—	250	200	125	
dos.....	—	80	50	35	6
una.....	—	50	35	25	12



### HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam

(Netherlands American Steam Navigation Company)

#### VAPORES CORREOS HOLANDESES

#### Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

#### Próximas salidas fijas de Santander

- Vapor LEERDAM saldrá el 24 de enero.
- " MAASWAH el 21 de febrero.
- " EDAM el 14 de marzo.

admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

### PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
Segunda económica.....	Pesetas 850,00	925,90 incluido im-
Tercera.....	Pesetas 563,90	613,90 puestos.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SÍIS literas.

Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER y GIJÓN: DON FRANCISCO GARCIA, Apartado 38.—Wad-Rás, 3. pral.—Santander.

## ESTREÑIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos a su autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

## ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO crónicos, bronquitis y debilidad SOTAL. Tuberculosis, catarras general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España

Santander: PEREZ DEL MOLINO

## Lámparas COSYON inglesa

Agentes exclusivos

### Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21  
Entrada por Calderó

## ELIXIR ESTOMACAL

### de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.



el único laxante que educa el intestino.  
la defensa para la congestión y la obesidad.  
el agradabilísimo  
**LAXEN BUSTO**  
Guárdelo como su mejor tesoro!

## Bolsas y mercados.

### SANTANDER

Interior 4 por 100, a 68,95, 68,85 y 68,55 por 100; pesetas 65,400.  
Amortizable 5 por 100, 1900, a 91,10 por 100; pesetas 5,000.  
Ídem ídem, 1917, a 91,40 por 100; pesetas 9,600.  
Nortes, primera, a 57,50 por 100; pesetas 30,500.  
Asturias, primera, a 55,50 por 100; pesetas 17,500.

### Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, reclama RÍOS, Atarazanas, 17.

### Royalty

GRAN CAFE-RESTAURANT. Especialidad en bodas, banquetes, etcétera.

### HABITACIONES

Servicio a la carta y por cubiertos. Teléfono 1-55.

### EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-25.—SANTANDER

## Casa BARQUIN ANGULAS

ARCILLERO, 23

### SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. VIAL HIJOS. Muelle, número 25.—Teléfono 54.



## Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de enero de 1922 saldrá de Santander—salvo contingencias— a las tres de la tarde, el vapor

### Reina María Cristina

Su capitán, don Ramón de Fano, admitiendo pasajeros de todas clase y carga, con destino a la Habana y Veracruz.

### PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,40 de impuestos.

### LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

### Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al vapor

### Infanta Isabel de Borbón.

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 36.—Teléfono número 63.—Apartado número 6.

Alares, a 101 por 100; pesetas 8,075. M. Z. y Alicante, serie F, a 81,75 por 100; pesetas 11,500.

Viengo 6 por 100, a 95 por 100; pesetas 8,000, con cupón primero de enero de 1922.

### DE MADRID

	DIA 4	DIA 9
Interior serie	F. 67 85	68 59
	H. 67 85	68 50
	C. 68 00	68 70
	O. 68 25	69 05
	B. 68 25	69 15
	A. 68 25	69 20
	C. 71 00	73 00
Amortizable 5 por 100, F.	01 00	00 00
	E. 01 01	91 25
	D. 91 40	91 11
	C. 90 41	91 25
	B. 00 00	91 25
	A. 92 00	92 50
	00 00	00 00
Amortizable 4 por 100, F.	60 00	52 00
Banco de España.....	000 00	000 00
Banco Hispano-Americano	266 00	255 00
Banco del Río de la Plata	275 00	276 00
Tabacaleras.....	293 50	293 50
Wortels.....	280 50	281 00
Alicantes.....		
Azucareras.—Asiones preferentes.....	51 50	52 00
Ídem ídem, ordinarias.....	23 00	26 00
Cédulas 5 por 100.....	00 40	03 00
Azucareras estampilladas.....	00 00	00 00
Ídem no estampilladas.....	00 00	00 00
Exterior serie F.....	00 00	82 00
Cédulas al 4 por 100.....	00 00	87 25
Francos.....	54 00	55 25
Libras.....	28 22	28 25
Dóllars.....	367 00	663 00
Francos suizos.....	00 00	00 00
Marcos.....	3 50	4 00

### DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS	
Deuda interior: en títulos, emisión 1919, serie A, 68,50 y 68,25.	
Deuda amortizable: en títulos, emisión 1917, serie B, 91; D, 91.	
Obligaciones del Tesoro: serie B, emisión 4 noviembre 1921, 101.	
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 74,50.	

**ACCIONES**  
Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.580.  
Banco de Vizcaya, 825.  
Unión Miñera, 535, 540 fin corriente.  
Sota y Aznar, 1.290.  
Marítima Unión, 155.  
Navarra Vascongada, 185.  
Hidroeléctrica Ibérica, números 1 al 40.000, 335.  
Hidroeléctrica Española, números 40.001 al 80.000, 505, 40.001 al 56.926, 101.  
Altos Hornos de Vizcaya, 95, 96, 97.  
Resinera Española, 252, 251, 250.

**OBLIGACIONES**  
Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 54,75.  
Españolas de Alsacia, 1913, 77.  
Nortes, primera serie, primera hipoteca, 58,20 y 58,25.  
Vascongados, 94.  
Altos Hornos y fábrica de acero de Bilbao, 69.  
Española Construcción Naval, 94.

**CAMBIOS**  
Berlín cheque, 3,75 y 3,80.

## Sección marítima.

**EL «FRISIA»**  
El día 14 del presente mes se espere en nuestro puerto el vapor correo holandés «Frísia», procedente de Amsterdam.  
Este buque zarpará de nuestro puerto, con pasaje y carga, con rumbo a la Habana y Veracruz.  
**MOVIMIENTO DE BUQUES**  
Entrados: «Cabo Toriñana», de Marsella, con carga general.  
«Cabo San Antonio» de Bilbao, con ídem.  
«Tamaltes», de Bilbao, con ídem.  
«Clotilde García», de Gijón, con ídem.  
«Eduardo García», de Bilbao, con ídem.  
Salidos: «Minerva», para Gijón, con carbón.  
«Fantasma», para Gijón, con carga general.  
«Cabo Toriñana», para Pasajes, con ídem.  
«Cabo San Antonio», para La Coruña, con ídem.  
«Clotilde García», para Bilbao, con ídem.

**MAREAS DE HOY**  
Pleamares: Mañana, a las 9,7; tarde, a las 0,36.  
Bajamares: Mañana, a las 6,29; tarde, a las 7.

## SUCESOS DE AYER

**LOS PERROS**  
En la tarde de ayer, en el barrio de San Martín, un perro mordió a las jóvenes Victoria y Carolina Domínguez.  
En la Casa de Socorro fueron curadas de mordeduras leves.

**CASA DE SOCORRO**  
Ayer fueron asistidos:  
Felisa García, de 23 años; de una herida incisa en los dedos medios y anular de la mano derecha.  
Casilio Andrés Palencia, de dos años; de una herida contusa en la mano derecha.  
Sofronina Méndez, de 22 años; de dos heridas contusas en la región occipital y dos contusiones con hematoma en el mismo lado.  
Tomás Pérez, de 17 años; de una herida contusa en el pie izquierdo.  
Casimiro López, de 13 años; de una herida contusa en la región parietal derecha.  
Segunda Ibañez, de 71 años; de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.  
Carmen Palacios, de 12 años; de una contusión con rozaduras en la mano derecha.

## Notas diversas.

**LA CARIDAD DE SANTANDER.**—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 647.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

**MATADERO.**—Romano del día de ayer:  
Reses mayores, 11; menores, 17; con peso de 3.614 kilogramos.  
Cerdos, 1; con peso de 74.  
Corderos, 53; con peso de 233.

## TRIBUNALES

**JUICIO ORAL.**  
Ayer, ante el Tribunal del Jurado, compareció Nicanor Vega, en causa seguida por hurto, en el Juzgado del Este.  
El abogado fiscal, señor Rivero, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio, retiró la acusación que tenía formulada contra el procesado.

## Venta a plazos de autopianos

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde tendrá todo género de informes. Manuel Yellido, Anís de Escalante.

10 DE ENERO DE 1917.

# TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino por su resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino en la calle Villafraña y Calvo y en la farmacia de Erasun.

## Sarna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestanan la letrina. Exijan siempre Antisarnico Marti.

## Abonos químicos

DIRIGIR LOS PEDIDOS A **Paulino Canales Torrelavega**

ESCORIAS THOMAS Y SUPERFOSFATOS SULFATO DE POTASA KAINITA CLORURO DE POTASA NITRATO DE CAL ABONOS PARA PRADOS, ARBOLES Y HORTALIZAS

## SASTRE

Se reforman y vuelven fracs, smoking, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

## Almacén de muebles

Más económicos que esta Casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

## Relojería y platería

**JULIAN SANJUAN**  
22 San Francisco 22  
SANTANDER

## Encuadernación

DANIEL GONZALEZ  
Calle de San José, número 5.

## EL PELO RUBIO DE LOS NIÑOS

CONSERVA SIEMPRE SU BELLO COLOR USANDO ESENCIAS DE MANZANILLAS DE IRLANDA, COMPLETAMENTE INOFENSIVA.— ESPECIAL PARA LOS NIÑOS, CINCO PESETAS FRASCO.— BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

## COLOCACION

Hace falta joven de 15 a 17 años para escritorio. Informarán en esta Administración.

## Se desea

colocación cobrador o cosa análoga. Razón en esta Administración.

## Garage VALLINA y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI-MATHIS-ESPAÑA. Automóviles y camiones de alquiler. Servicio permanente y a domicilio.

## Taller de reparaciones: Vulcanizados

JAUAS INDEPENDIENTES DISPONIBLES. PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS. AUTOMOVILES EN VENTA. España, 8-10 HP., fastón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 19.000 pts. Protos 14-35 HP., magnífica limousine, 18.000 pesetas. Ford, ruedas metálicas bueton, 4.500 pts. Benz limousine, alumbrado Bosch, 19.000 pesetas. Omnibus Fiat F. 2, doce asientos, 19.000 pesetas. Idem idem, 18 B. 4, treinta asientos, 20.000 pesetas. Camión Peugeot, cuatro toneladas, 10.000 pesetas. Idem Berliet, cuatro idem, 13.000 pts. Idem idem, cinco idem, 15.000 pesetas. San Fernando, 2 : Telf. 6-16

## Se ofrece

para Santander o fuera, joven casado para encargado, almacenero o empleo análogo, activo y acostumbrado a trabajar. Buenas referencias. Escribir a Inocencio M. Peña.—Avenida de Eduardo García, número 1.

# Legalidad, economía y precisión COMERCIANTE

Garantizad el peso de vuestras mercancías utilizando las famosas **BASCULAS Y BALANZAS - AUTOMÁTICAS y - CALCULADORAS - MARCA TOLEDO**

# TOLEDO

Fabricadas por la TOLEDO SCALE Co. Toledo Ohio EE. UU. de América

que es el ideal del público. Defienden el interés del comprador y vendedor. No exigen ninguna clase de pesas, son exactísimas y siempre invariables.

ADOPTADAS por la Administración de Correos y Telégrafos, Ferrocarriles del Norte y M. Z. A. y todas clases de comercios.

## MILLARES DE REFERENCIAS

22 medallas de oro :- 47 diplomas en varias Exposiciones del mundo, por su construcción perfectísima, solidez, rapidez y duración.

Representante exclusivo para Vizcaya, Madrid y Santander: **Ashad Ali**

Almacenes: Henao, número 6 : BILBAO

Sub-agentes en Santander:

## Félix Bolado e Hijos

Santa Clara, 18

Teléfono 1-47

OBSERVACIONES: Hay disponibles Balanzas de mostrador hasta 15 kilos de potencia y Básculas de 100, 250, 500, 1.000 hasta 30.000 kilos de potencia.

## TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA.— TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.— APARATOS MECANICOS.— TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO **MANUEL SAINZ** Arrabal, 16



## HAMBURG AMERIKA LINIE

VAPORES CORREOS ALEMANES

Línea de América del Sur

Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Las próximas salidas de Santander las efectuarán: el 30 de enero el vapor

## RUGIA

el 27 de febrero el vapor

## TEUTONIA

admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.

Precio en Primera clase para Río de Janeiro, Pesetas 1.500. Idem idem, para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 1.800. Idem en Tercera clase, pesetas 485, incluidos los impuestos.

En estos vapores existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuarto de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios en Santander,

## Carlos Hoppe y Compañía

Apartado postal número 27 - Teléfono número 402. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.



## HOLLAND AMERICA LINE

Servicio rápido de carga a LUNA, MEXICO y ESTADOS UNIDOS

El día 10 de enero saldrá de Santander el hermoso vapor

## ANDIJK (2.000 toneladas de porte)

admitiendo carga para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

Para solicitar cabida dirigirse a su agente en Santander y Gijón: DON FRANCISCO GARCIA.—SANTANDER

## La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

DESPACHO: Amos de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 18

## Servicio de trenes

### SANTANDER-MADRID

Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.

Correo. Salida de Santander, diaria, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.

Mixto. Sale de Santander a las 7,8 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

### SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

### SANTANDER-LLANES

Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

### SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

### SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 12,56.

Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

### SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limpías, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

### SANTANDER-MARRON

Salida de Santander: a las 17,35, para llegar a Marrón a las 19,57.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 9,30.

## Sarna

Una sola fricción de LOCION «PAK» basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.

Frasco: CINCO pts. en farmacias y Pérez del Molino

## PARA OFICINA

Ofrécese joven de diez y seis años, muy práctico en mecanografía. Buenas referencias. Informes en esta Administración.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos, número 62.

# TOS

Pastillas de Eucaliptus Elósegui. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

Caja: UNA peseta.

Farmacias y droguerías.

## Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse pedidos a la

## Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJON y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

## Sociedad Hullera Española

## Compagnie Generale Transatlantique

## Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

## PROXIMAS SALIDAS

Vapor **Lafayette**, de 18.500 toneladas, saldrá el 22 de enero de 18.500 toneladas, saldrá hacia el 22 de febrero.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios, en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono, número 53.

Lea usted EL PUEBLOCANTABRO

NOTICIAS Y... ELECCIONES

HABLA EL ALCALDE

Aunque arruguen el ceño algunos de nuestros lectores al ver el título grueso de estas líneas, no podemos sustraernos al deber ineludible, por lo verídico, de proclamar a cuatro vientos que el alcalde habló ayer con los periodistas, y que además les hubo de facilitar noticias, ayudándoles al cumplimiento de los deberes de su profesión.

¡Exacto, caballeros! El señor Pereda Palacio informó, en primer término, a los representantes de los periódicos de haber recibido la visita de una Comisión de vendedoras de frutas, con puestos fijos en los mercados de la capital, quien presentó una queja (la Comisión, no la capital) al primer mandatario del Municipio, contra las vendedoras ambulantes, que en grado sumo mortifican su negocio, estableciéndose en las proximidades de las plazas referidas, con sus carritos o sus cestos atestados de tan sabrosa mercancía.

El señor Pereda, quien, como a cuantos alcaldes en el mundo han sido, se le plantean toda clase de problemas en los períodos de elecciones, no supo ayer qué contestar a las comisionadas.

¿Daba una orden terminante de que desapareciesen las vendedoras callejeras? Pues al siguiente día vendría la Prensa con sentimentalismos.

¿Permitiría la continuidad de sus negocios, perjuicio manifiesto, para las otras vendedoras que abonan toda clase de tributos e impuestos? ¡Imposible también de todo punto!

Estas y aquellas, en su mayor parte, son madres de familia y es muy sagrado el pan.

Y entre esposos y hermanos y cuñados y yernos, puede salir triunfante un ejil cualesquiera.

Por lo tanto, el alcalde dará orden hoy a sus subordinados de que las vendedoras ambulantes no pregonen en lo sucesivo las excelencias de su mercancía a menos de cien metros de cualquier mercado. Y la que así no lo haga... ¡guay de ella y su negocio!

La segunda noticia que el mayor regidor comunicó a los reporteros fué la de haber empleado una parte del día en hacer las visitas de cumplido en compañía del gobernador con ocasión de la fiesta de Reyes, y la tercera y última, la de haber recibido la visita de unos vecinos del pueblo de Adarzo, quienes «portaban» la pretensión de que se dote de agua a dicho pueblo.

¿Pero cómo va a hacer esto el alcalde! La situación municipal, los miles de pesetas que representa tal «capricho», las zanjias y los tubos y el etc. ¡Imposible el asunto, por lo menos a primera vista!

¿Que hay un acta de compromiso firmada por un alcalde accidental idóneo y un ingeniero comprometiéndose a establecer una fuente en Adarzo con el solo compromiso del vecindario de abrir tres zanjias de las tuberías?

Pues ahora es necesario que paguen algo más o se ahogarán de sed.

Y eso que nuestro alcalde no se opone a lo que pide Adarzo, ni mucho menos.

El estudia el asunto y hasta consulta precios y probabilidades de realizar tan anhelada obra.

De no ocurrir que interceda alguno de esos máximos caciques y se pongan dos fuentes en vez de una en tan simpático lugar. ¡Malditas elecciones!

Y todavía nos decía ayer un concejal amigo que bien pudiera haber complacido el señor Pereda Palacio a los vecinos de Adarzo restando nueve mil pesetas a las treinta y tantas mil que satisfizo a contratista señor Elizalde, convecino de éstos... ¡Qué «jizorantes»!

Música y teatros.

DESPELIDA DE UNA COMPANIA El domingo por la tarde, en la función de las seis, se despidió del público del Casino del Sardinero la notable compañía de comedias de Rossi La Riva, que con tanto acierto venía actuando en aquel aristocrático centro desde principios de diciembre.

La obra elegida para la despedida fué «El matrimonio interino», en la cual se distingue de un modo particular la señorita Pérez Indarte, primera actriz del elenco, quien, así como sus compañeros, fué aplaudidísima.

Rossi y La Riva, sobre todo este último, cautivaron al público del Ca-

sino con su arte, que gustaría, seguramente, de volverse a aplaudir en futuras temporadas.

La compañía debutó anoche, con feliz éxito, en el teatro Principal de Torrelavega, donde dará tres funciones, pasando luego al de Reinosa, en el cual trabajará hasta el domingo por la noche.

El lunes marchará a León y proseguirá su «tournee» por varios coliseos castellanos, donde está ventajosamente contratada.

LA COMPANIA DE PUGA

Esta tarde, en función de abono, se presentará ante nuestro público la compañía de Ricardo Puga, que acaba de realizar una buena campaña en el teatro de Logroño.

La obra escogida para el debut es «El ardido», de Pedro Muñoz Saca, conocida ya en Santander por haberla representado recientemente la compañía de Meliá-Cibrián.

EN EL CIRCULO CATOLICO A las siete de la tarde de ayer tuvo lugar en el Salón-teatro del Circulo Católico de Obreros una gran velada organizada por la Juventud Tradicionalista.

En esta velada se pusieron en escena el monólogo «Tratado de urbanidad», que dijo con mucha gracia el señor Fortea; la zarzuela «El niño judío» y una preciosa parodia de los muñecos de Balder, original de nuestro compañero en la Prensa don Fernando Segura.

En todas ellas, los jóvenes aficionados que las representaron se hicieron aplaudir del numeroso y distinguido público que llenaba la sala, y de modo muy especial el barítono don Armando Cárcaba, los señores Santamaría, Rodríguez de Bedía (Carlos) y Pereira.

La función terminó cerca de las once de la noche.

NOTAS DEPORTIVAS

Futbol-Pedestrismo.

NO HAGAMOS CAMBIOS

La marcha ascendente de un equipo de futbol; la compenetración de sus «equipiers»; el rendimiento máximo de su fortaleza; el período envidiado de su florecimiento, nadie sueña alcanzarle con un trasiego, equivocado a nuestros cortos alcances, de sus componentes. Traer y llevar a un jugador de un puesto a otro; hacerle bruscamente cambiar su posición; el sitio que paulatinamente le ha ido agradando, hasta verse en él satisfecho, es someterle a una evolución diametralmente opuesta a la que en realidad debía buscársele. Y esto es lo que se está haciendo en el Racing Club con sus jugadores frecuentemente. Variarlos de lugar, desorientarlos, no dejarlos progresar en su puesto, en el que partidos y más partidos de prueba han demostrado que es el más adecuado a sus facultades y conocimientos. Parece que preside en la confección de los equipos más que la idea de progreso en juego el egoísmo de ganar los «matches», de salir del paso con una victoria de tantos, de «goales», que en el momento es indiscutible que marcan firmemente el triunfo, pero que, al fin, traen consigo una desilusión grande, ya que los equipos sin compenetración, sin base bien fundamentada, se destroran por sí solos, se desmoronan ante el regocijo general. Sucede con ellos como con esos juguetes primorosos, pero de endeble mecanismo. Mientras las manos que los oprimen son sensibles y cariñosas, el sencillo engranaje de ruedas y resortes acciona perfectamente, im- prime movimiento uniforme en el interior de la caja misteriosa, y el muñeco que contemplamos responde ciegamente al impulso inicial. Es delicioso verle funcionar. Mas si al hacer girar la llave o maniobra que pone en marcha la máquina, el avance de los engranajes y sus muelles se hace de forma violenta, éstos, poco consistentes, saltarán inflexiblemente y el autómatas pierde su «vida», nos aburre y le abandonamos. El juguete era una ficción, no estaba hecho para resistir todo el poder de nuestras manos.

Igualmente sucede con estos equipos de futbol que, cual el Racing, se forman sin consistencia propia, sin mirar más allá que al primer movimiento, al que suponemos débil. Y no está ahí, precisamente, el secreto del poder racinguista, de ese conjunto que se quiere formar.

Haciéndole débil, será destruido. Hay que hacer un «once» que no sea ficticio, que aguante el empuje y lo desbarate, de todo contrario, no solamente del primero que le toque en turno, que, como el juguete, puede ser sensible y cariñoso, sino de aquel que, duro y consistente, violentamente nos haga actuar.

Este poder, avalorado con la técnica del juego, es ilusorio querer hallarle con ese vaivén a que se está sometiendo a los jugadores. Ganaremos o ganarán, que nosotros no actuamos partidos, pero al fin los perderán.

HISPANIA, 0. RACING, 3

Desde los comienzos de este partido que en la tarde del domingo se celebró en los Campos de Sport, se vió claramente la superioridad del Racing, a pesar de haber puesto en su alineación un conjunto imperfecto. Díez jugaba de extremo derecha en vez de Pagaza y su sustituto Agüero; Lavín estaba de medio centro y Chile de medio izquierda.

Las censuras de que hablamos en nuestras primeras líneas las encontrará justificadas el aficionado al ver a Díez y Lavín ocupando puestos que cuando vuelvan a los suyos los extrañarán o, por lo menos, no habrán ganado nada en estos cambios. En fin, esto ya queda comentado. Vamos, pues, con el partido.

De dominio absoluto fué para el Racing, que por una lesión de Montoya jugó más de medio tiempo con un solo zaguero, y para él fué la victoria, por tres tantos a cero. El primero, logrado por Díez; el segundo, en un centro por alto de Salas, que Barbosa remató, y el tercero, en un pase de Díez por bajo, que Fidel cambió a la red. Tantos vulgares y nada más. La calidad de juego desarrollada, buena, con pocos destellos de superior. De dar este calificativo sería

para nuestro extremo izquierda Salas y para el derecha del Hispania.

La meta gijonesa, en su asedio constante, fué bien librada por su portero, que, si tuviera más serenidad, no temiese tanto el ataque de los delanteros contrarios, llenaría mejor su cometido. Y ya que hemos empezado a comentar el juego del Hispania, vamos a proseguir. Los zagueros y medios son bastante superiores a los delanteros, donde aún existe para ellos el secreto de la combinación. No la practican con acierto. Es su juego de codicia, de llevar el juego para adelante, pero sin táctica ni «shoot». Malgastan, por tanto, inútilmente sus energías. El más orientado nos pareció el extremo derecha, el que más agradó de los once.

Aun siendo los medios superiores a los delanteros, su juego no es más que defensivo. Puede decirse de todo el «once» que tiene voluntad y codicia, pero que le falta ciencia; por eso sus pases fueron interceptados con facilidad por los racinguistas. Estos hicieron lo que se podía pedir en cuanto juego de alas. Tanto Salas como Díez cumplieron, mejor aquél, de cuyos pies salieron centros y «shoots» magníficos, siendo la tarde del domingo la que más nos ha gustado. Los interiores y centros, bien. De los medios, Illera, que tiene merecido su puesto de medio derecha. Valiente, conocedor del juego y rápido. Ya no debe haber duda sobre cuál es la línea de medios mejor que hoy puede formarse. Chile se ha ganado por su codicia la simpatía del público. El domingo llegó a ser aplaudido por todo. Ha tenido la suerte de «caer en gracia». Bien Lavín y Santiuste, atento y seguro. Alvarez no intervino más que en una parada magnífica al extremo derecha, que se aplaudió con calor, y en una salida inoportuna que llevó contrarios honores. Como decían antes en los colegios, cero mata a cero.

Balbás, bien, imparcial. Un poco más de movilidad y colocación para poder apreciar los «off-side», fué lo único que le faltó para hacer un arbitraje perfecto.

OTROS PARTIDOS

El «match» de campeonato serie B entre el Eclipse y la Comercial, fué ganado por el primero, por dos a uno. La derrota, que dada la inferioridad del juego de los «comercialistas» se pronosticaba, no la vemos por ninguna parte.

El reserva del Racing venció a la Unión Montañesa por cinco a dos. No está mal el reserva.

El Siempre Adelante contentó en Torrelavega con la Gimnástica, venciendo por tres a cero. El encuentro fué amistoso y en él los santanderinos modificaron la alineación que han presentado en este campeonato, dándoles, según ellos, gran resultado.

EL CROSS DE CUETO

Como ya adelantamos en el número del domingo, el cross organizado por la Unión Deportiva de Cueto no llevó el público ni los corredores de otras veces a la lucha. Ausente Salcines, faltó la competición que se está entablado entre él y Landeras. Unicamente García inquietó al reinoso.

La lucha por entidades no existió, ya que sólo presentó cuatro corredores la sociedad organizadora, y para colmo de desdichas no llegó a clasificarse.

La organización ha recaído sobre el entusiasta Infante, ayudado por Toca. Imposible es un triunfo clamoroso con tan poco personal, por mucho entusiasmo y competencia que se tenga. Dispersados los elementos, faltos de voluntad, no se obtienen más que organizaciones vulgares. Unas se para trabajar, que la próxima las tienen en puertas.

La clasificación obtenida es la siguiente:

- 1.º Manuel Macho Landeras, Reinosa F. C., 35 m. 58 s.
  - 2.º Angel García, Unión Montañesa, 36 m. 43 s.
  - 3.º Francisco Díaz, Reinosa F. C., 36 m. 50 s.
  - 4.º Mateo García, Deportiva de Cueto, 37 m. 47 s.
  - 5.º Joaquín Arrozamena, Reinosa F. C., 38 m. 17 s.
  - 6.º Manuel Gómez, Unión Montañesa.
  - 7.º José González, Gimnástica de Torrelavega.
  - 8.º Gumersindo Herrero, Albericia Sport.
  - 9.º Florencio Preciados, Gimnástica de Torrelavega.
  10. Ramón Puente, Albericia Sport.
  11. Antonio Quevedo, Albericia Sport.
- Se inscribieron 21 corredores. Y nada más.

PEPE MONTANA.

EN HONOR DE LA MUTUALIDAD

UNA GRAN VELADA

La Agrupación Artística Pereda está dando en el salón-teatro del Circulo Maurista, en honor de la Mutualidad Obrera, una serie de interesantes veladas teatrales que ponen de manifiesto las inmejorables condiciones de los jóvenes que integran la Agrupación para las bellas labores artísticas.

Con un público numerosísimo, se celebró el pasado domingo, a las cinco y media de la tarde, la velada anunciada, poniéndose en escena la graciosísima comedia «El terrible Pérez», enamoradizo y calaverón impudente, que hizo a maravilla el joven Justo Arce.

La bella señorita Mercedes Sarruján desempeñó con extraordinario acierto el papel de doña Teresita, lo mismo que la simpática Juana Lemaaur el suyo de la bella Cocotero.

Los simpáticos «amozos» Pepe y Luis Minchero, José Rodríguez, Cándido Sadornil y Braulio Landeras llevaron a cabo perfectamente su labor, cosechando muchos aplausos en las escenas más interesantes de la obra.

Se puso después en escena «Amor inocente».

La bella joven Julita López derrochó sentimentalismo de «niña» enamorada, estando monísima, como una verdadera artista, haciendo de Filadelfia.

Juana Lemaaur, muy bien como protectora un tanto interesada y cariñosa de aquellos amozos inocentes.

Justo Arce, el calavera de «El terrible Pérez», se nos presentó en «Amor inocente» como un pollito romántico todo dulzuras, flagelado por los picos ros sinapismos y los recios golpes de su futuro papá político, metamorfoseado éste súbitamente por obra y gracia de los 25.000 duros del «descuajarinado» Amandino.

Pepe y Luis Minchero, dos hermanitos la mar de simpáticos, verdaderos primores en aquello de los picos, y con la aplicación de sinapismos.

Resumiendo: un verdadero triunfo de la Agrupación Pereda, a la cual enviamos nuestra felicitación.

La colineta «descuajarinado», bellamente ataviada con aquellos atavíos sabrosísimos, y que se rifó al caer el telón, correspondió al número 33 rompiendo el encanto de los «peques» que tenían puestos sus ojillos y sus esperanzas, con resabios de envidia ca recíproca, relamiéndose de gusto en aquella colineta que parecía una tentación de lo más seductor.

Ah, no nos olvidaba. Durante los entreactos, un divino «quiriquiri», de parte del público, amenizaba los desahogos con sus infantiles camelones, atrayéndose la atención y simpatía de los concurrentes. Vaya para aquel encanto de niña un beso de nuestra parte.

MANUEE LLANOS



MEILLIA.—Vida de campaña de los soldados del batallón de Valencia.—Una costura y una barbería en el campamento. (Fotos. Alejandro.)

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments.